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CONCLUSION DE LA DEIXIEME PARTIE  
  D’une manière générale, le contrôle de la solvabilité des compagnies d’assurance s’articule autour d’un double objectif : garantir la solidité financière de l’industrie d’assurance (protection de l’économie nationale) et protéger les assurés et les bénéficiaires de contrats. De ce fait il faut disposer d’un cadre législatif évoluant parallèlement avec l’environnement assurantiel.

 
D’après l’étude effectuée, nous avons constaté que malgré la réforme  de 2006, le dispositif de contrôle actuel souffre de quelques insuffisances dont on cite principalement:

· La méthode de calcul de la marge de solvabilité se base sur un principe purement forfaitaire et ne prend pas en considération les niveaux et l’ampleur des risques auxquels est confrontée la compagnie d’assurance (la marge de solvabilité ne doit pas être inferieure à 15% des dettes techniques et à 20% du chiffre d’affaires).

· La négligence complète de l’aspect qualitatif et l’inexistence de la surveillance du contrôle interne.

Pour palier à ces critiques, il paraît nécessaire de réformer et de mettre à jour la réglementation algérienne en matière de contrôle de solvabilité et de recourir aux nouvelles normes dites « solvabilité II » qui ont pour objectif d’harmoniser les pratiques prudentielles actuelles et de renforcer la solidité financière des assureurs et la protection des assurés en intégrant, au cœur du système, tous les risques qui pèsent de manière effective sur les sociétés d’assurance. Donc il faut que les autorités de contrôle et les compagnies d’assurance évoluent conjointement pour garantir une meilleure sécurité aux assurés tout en protégeant l’industrie d’assurance et l’économie nationale.
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