INTRODUCTION GENERALE :
Tout au long de cette dernière décennie, l’environnement économique international a été marqué par des mutations profondes, rapides et complexes qui ont affecté les modes de production, de distribution et d’organisation de toutes les entreprises. La libéralisation et l’ouverture de l’économie se sont matérialisées principalement pour l’Algérie par la signature de l’accord d’adhésion de l’Algérie à la zone de Libre-échange de l’Union Européenne et la perspective d’adhésion à l’organisation mondiale du commerce.

La globalisation de la concurrence, la diversité des marchés et les processus rapides d’innovation au niveau des produits et des processus technologiques ont modifié les déterminants de compétitivité au niveau international. Plusieurs pays en voie de développement ont adoptés  l’entrepreneuriat comme moyen de renforcement de leurs capacités productives et de croissance.
Depuis une dizaine d’année l’Algérie vit une transformation radicale de son environnement économique. L’engagement du pays dans la voie  de l’économie de marché libère les énergies entrepreneuriales, et une forte dynamique économique est enclenchée se caractérisant par un développement important et rapide de PME dans un cadre encore en transformation.

Le nouveau contexte économique ébranle les assises traditionnelles de la performance. L’Etat et les entreprises commencent à prendre conscience que la nouvelle économie nécessite des changements radicaux. Depuis quelques années, l’Etat déploie de plus en plus d’efforts pour soutenir la création d’entreprise et met en place de nombreux programmes de soutien et de mise à niveau des firmes afin d'améliorer leur compétitivité et  promouvoir le produit national.

Ces dernières années, nous avons observé un intérêt particulier et croissant pour encourager le phénomène d’entrepreneuriat, le but de ce mémoire est de présenter le processus de création d’entreprise à l’aide du dispositif  de l’agence nationale de soutien à l’emploi des jeunes ANSEJ qui représente le système le plus important d’appui à la création d’entreprise.
La libéralisation et l’ouverture de plusieurs économies qui étaient auparavant planifiées ont opté pour une économie de marché, ce nouveau contexte d’ouverture a engendré la nécessite d’adopter de nouveaux comportements tels que la mise a niveau, le partenariat et autre. L’entrepreneuriat se positionne comme ses derniers comportements pour faire fasse à la concurrence, le phénomène d’entrepreneuriat apparaît aujourd’hui comme une solution tout comme les autres.
Dans un contexte mondial qui connaît des bouleversements et des transformations rapides, le phénomène   acquiert des vertus sociales et économiques.

Le renforcement de la compétitivité des entreprises nécessite de plus en plus un développement des activités entrepreneuriales, ce phénomène s’avère primordial en matière de création de richesse et sa contribution n’est pas non plus négligeable dans la lutte contre le chômage.
Aujourd’hui l’entrepreneuriat représente un vecteur important de croissance économique, il contribue à  l’amélioration de la performance économique notamment sur la productivité.

Pour survire dans un environnement marqué par une forte protection concurrentielle, la compétitivité repose de plus en plus sur l’innovation qui est le fruit de l’entrepreneuriat.

Les nouvelles entreprises peuvent avoir de meilleures perspectives de croissance rapides et de réussite en raison qu’elles bénéficient des expériences des entreprises déjà présente sur le marché et les jeunes algériens peuvent bénéficier des nouveaux programmes politiques qui visent la promotion de l’entrepreneuriat, c’est ce qui met an avant l’importance de ce phénomène. Le thème est donc, non seulement d’actualité mais d’une importance vitale pour un bon nombre d’entreprises
Pour A.Julier et M.Marchesnay
 « le vocabulaire d’entrepreneuriat dans la littérature tourne généralement autour de trois concepts : l’entrepreneur, l’esprit d’entreprise, et la création d’entreprise ».

 L’entrepreneuriat est l’action de constituer une nouvelle organisation et en particulier la création d’entreprise.
J.Filion définit
 « L’entrepreneuriat comme étant le champ qui étudie la pratique des entrepreneurs : les activités, leurs caractéristiques, les effets économiques et sociaux de leurs comportements » .
Nous déduirons que l’entrepreneuriat  prend un aspect comportemental car il se définit par les activités et comportements de l’entrepreneur.
La création d'entreprise ne représente pas seulement un moyen de lutte contre le chômage  mais également une source très importante d’innovation. Elle est en effet, considérée comme la solution à tous les maux auxquels la société et l'économie sont confrontées et c'est ce qui explique l'intérêt de l’état et des collectivités territoriales pour les mesures destinées à stimuler l'esprit d'entreprise.
Pour A.Julier et M.Marchesnay 
« L’esprit d’entreprise peut être défini comme l’aptitude d’un individu, d’un groupe social, d’une communauté à prendre des risques pour engager des capitaux (pour investir, voire s’investir) dans une sorte d’aventure (« une entreprise »), consistant à apporter quelque chose de neuf (l’innovation), de créatif, ceci en employant et en combinant de la façon la plus performante possible des ressources diverses » .
L’entrepreneuriat : c’est le processus par lequel des personnes prennent conscience que le fait de posséder leur propre entreprise constitue une option ou une solution viable, ces personnes pensent à des entreprises qu’elles pourraient créer, prennent connaissance de la démarche à suivre pour devenir un entrepreneur et se lancent dans la création et le démarrage d’une entreprise .
 Pour exploiter une opportunité d’affaire, il, convient d’une façon ou d’une autre de s’organiser. Les ressources diverses se cristallisent en une organisation.

 L’organisation ne peut exister durablement sans fournir de valeur, cette dernière représente la motivation de l’individu lors de la création de son organisation.

 Lorsque la valeur est importante, une innovation en est souvent à l’origine, qu’elle soit organisationnelle, technique ou commerciale.

Une innovation peut correspondre à la construction d’une opportunité .Cette dernière peut être la cause d’une idée transformée en innovation.

La création d’entreprise est l’activité qui consiste à rassembler différents éléments qui permettent de transformer des biens en autres biens, cette transformation ajoute une valeur économique mesurable.

 L’action de créer ne se fait pas en un coup de main, elle passe par plusieurs étapes qu’on rassemble dans un processus de création. Ce processus  est une succession d’étapes, un enchainement de faits qui sont en interaction avec son environnement .
Le processus de création c’est l’ensemble des étapes qu’un individu  suit pour pouvoir commencer ses activités. Ce processus démarre généralement par une idée puis sa formalisation par un plan d’affaire en aboutissant au démarrage physique de l’activité.
Le débat sur la définition de l’entrepreneuriat a pris plusieurs aspects, La compréhension que nous avons se doit beaucoup à l’économiste Josef Schumpeter, pour Schumpeter
 « un entrepreneur est une personne qui veut et qui est capable de transformer une idée  en une innovation réussie. L’entrepreneuriat conduit une destruction créatrice dans les marchés et les secteurs de l’économie parce que des nouveaux produits arrivent pour remplacer les anciens. Ainsi la destruction créatrice est à l’origine du dynamisme industriel et de la croissance à long terme.

A ce stade, nous présentons la problématique suivante :

Quelle est la méthodologie de création d’entreprise à l’aide du dispositif de l’agence de soutien à l’emploi des jeunes ANSEJ?
Cette problématique nous amène à répondre aux questions suivantes :
· Comment peut-on  définir l’entrepreneuriat ?
· Quelle est l’influence de l’environnement sur la création d’entreprise ?
· Quel est l’état des lieux de l’entrepreneuriat en Algérie?
· Quelles sont les efforts fournis par l’ANSEJ et les contraintes institutionnelles de ce système ?

Nous posons également les hypothèses suivantes :
· le processus de création d’entreprise passe par plusieurs étapes : intention entrepreneuriale jusqu'à l’acte d’entreprendre.
· Il existe un bon nombre de facteurs environnementaux influençant sur la création d’entreprise.

· Le développement important de l’entrepreneuriat en Algérie, à travers la création des agences d’aide à la création d’entreprise mérite de faire l’objet d’une attention particulière en raison de l’enjeu qu’il représente pour le développement de l’économie.
· L’ANSEJ est le plus important et le plus populaire dispositif de création en raison qu’il accueil une grande catégorie de jeunes algériens avec un montant investissement très important et fournis énormément d’efforts pour développer son dispositif.
Afin de répondre à ces questions, nous avons adoptés une démarche  descriptive analytique, en commençant par plusieurs lectures et revues afin de comprendre en premier lieu ce phénomène, puis voir ce que les chercheurs ont aboutit aux  étapes de création d’entreprise.  
Notre avons divisé notre recherche en deux parties : partie théorique et pratique

Traiter le processus entrepreneurial exige au préalable une compréhension du concept de l’entrepreneuriat, ainsi que l’évolution de la recherche dans le champ  de l’entrepreneuriat.

La première partie intitulé : une odyssée dans le champ de l’entrepreneuriat, nous parcourons quelques définitions du terme «entrepreneuriat » mais vue la diversité et la complexité de ce dernier, nous essayerons de le classer dans différents paradigmes afin de toucher tous les aspects liés à l’entrepreneuriat, puis dans une deuxième section, nous présenterons les trois approches qui délimitent ce champ.
Le deuxième chapitre intitulé  Entrepreneuriat: modèles processuels et environnement institutionnel de création d’entreprise  présente en premier lieu trois modèles de chercheurs qui ont présentés les étapes de création d’entreprise, puis dans une deuxième section présenter l’accompagnement de  l’environnement dans le processus de création d’entreprise.
Le troisième chapitre de cette première partie expose  un aperçu sur le développement de l’entrepreneuriat en Algérie et définit ses systèmes d’aide à la création d’entreprise.
 Le quatrième chapitre s’intéresse  à un système public important d’aide à la création d’entreprise en Algérie ANSEJ, et explique la méthodologie de création ainsi que les efforts fournis par ce dernier  et en dernière section nous avons essayé de donner des recommandations en se référant à ce que nous avons observé comme contraintes institutionnelles durant notre stage  pratique.

A l’issue de ce travail de recherche, nous espérons avoir  traité ce sujet de façon plus ou moins complète.
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