REMERCIEMENTS
Mon premier remerciement est à Dieu le tout puissant qui m’a donné la force et la patience dans toutes mes études, notamment dans l’élaboration de ce travail.

Je tiens à exprimer ici toute ma gratitude à Monsieur le Docteur Abdelhafid BENNOUR, Maître de conférences à l’École Supérieure de Commerce, qui m’a enseigné, encadré et guidé dans ce travail, conseillé et encouragé sans jamais ménager ses efforts tant intellectuels que morales. Son soutien était permanent : Qu’il trouve ici mes sincères remerciements et ma profonde reconnaissance.

Je remercie vivement les membres de jury qui ont bien voulus me faire l’honneur d’examiner cette thèse et de l’enrichir par leur contribution et leur évaluation.

J’adresse mes remerciements à Monsieur Mrizek  ADMANE, chargé de cours à l’École Supérieure de Commerce d’Alger qui n’hésitait pas à m’éclaircir les idées avec ses précieuses suggestions.  

Je ne saurais trop remercier le personnel de l’Institut Pasteur d’Algérie, notamment Madame Hayet pour sa précieuse aide.
Ma reconnaissance va à mon époux qui m’a vraiment aidé et encouragé afin que ce travail soit réalisé

Fatiha MADI

Dédicace

Je dédie ce modeste travail :

· À mes parents, la source de ma réussite dans la vie, qui m’ont toujours apporté leur soutien, je leur témoigne mon profond respect et amour.

· À ma belle mère.

·  À mon époux  Slimane, mon âme sœur.

· À mon enfant Mohamed-Nour.

· À mes frères : Kaci, Abdelghani  et Fateh.

· À mes sœurs : Karima , Lynda ainsi que Lila.

· À mes beaux frères et belles sœurs.

· À mon amie Mériame

· À tous les gens que je connais de loin ou de près.

Fatiha MADI 
