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Introduction générale
Les entreprises, les organisations ; sont en permanence confrontées à l’amélioration de leurs performances dans un environnement qu’elles souhaitent sécuriser. En effet ; elles doivent être compétitives, productives, créatives à la fois tout en répondant le plus rapidement possible aux attentes d’un marché en mutation permanente.
    Depuis l’indépendance l’Algérie a opté pour un système économique dit planifié donc dirigé. Après de longues années, ce système a montré ses limites, car devenu obsolète et non performant par ce qu’il ne repend pas aux besoins des populations. La transition vers l’économie de marché a permis une concurrence des entreprises de bien et de services et une ouverture vers l’économie mondiale.

Les deux points essentiels font que les entreprises doivent être au niveau d’un bon management et qualité de produits par rapport aux standards internationaux et ainsi permettre la conquête des marchés mondiaux. Ceci doit être suffisant pour une reforme structurel des entreprises, mais aussi améliorer le fonctionnement des systèmes organisationnels des sociétés.

La concurrence dans le secteur de santé renvoi les entreprises au champ de la compétitivité de l’action et la qualité dans le but de la satisfaction des clients.

Et pour cela les entreprises algériennes ont besoin de la pertinence, l’efficience, et l’efficacité, d’avancer pour atteindre les objectifs de compétitivité de leurs actions.
Aujourd’hui ; les ressources humaines se veulent le partenaire stratégique de l’entreprise ; cela signifie que les ressources humaines ne sont pas seulement appréhendées en terme de coûts mais aussi de bénéfices. On trouve par exemples deux entreprises de même nature et d’activité identique ayant des valeurs patrimoniales voisines peuvent être radicalement différentes du point de vue de leur valeur réelle et surtout de leur potentiel de développement dés que l’on tient compte des valeurs ou des risques représentés par leur personnel.

Ces différences peuvent provenir à la suite de problème de dysfonctionnements sociaux d’ordre économique sous formes de pertes, d’insuffisance de qualité, d’allongement des délais, de manque de création aux opportunités du marché, ou tout simplement d’ordre social : conflit, absentéisme, absence de communication , départ des plus compétents par exemple.

 Les conséquences en sont donc importantes et peuvent conduire une entreprise en situation de crise si celle si ne réagit pas à temps. C’est pour cela, l’importance de cette étude porte sur le rôle important qui peut être joué par les ressources humaines pour assurer la maîtrise du fonctionnement de l’organisation.
    La mondialisation actuellement subit par les différentes entreprises partout au monde et particulièrement en Algérie impose aux dirigeants une maîtrise parfaite des outils de gestion, c’est dans cette esprit et compte tenu des réformes que doit subir les entreprises algériennes et dans cette perspective s’inscrit cette thèse en répondant à la question suivante : « Le tableau de bord social contribue-t-il à améliorer la performance de l’entreprise? ».   
    Compte tenu de cette problématique, la présentation à adopter dans le cadre de ce travail ; s’articulera autour des points suivants :
1- La performance de l’entreprise a t’elle une relation avec les outils du contrôle de gestion ? 
2- Que doit –on évaluer chez les salariés ?

3- Le tableau de bord social a t-il un impact véritablement améliorant ?

4- Aide t-il l’entreprise à faire face aux enjeux qui lui incombe ?

    Formulée de la sorte, la problématique interpelle les hypothèses suivantes :
1- Le contrôle de gestion est indispensable pour l’entreprise.
2- Pour évaluer les ressources humaines ; il faut mener un contrôle de gestion sociale et avoir un bon système d’information sociale.

3- Le tableau de bord social peut donner une valeur ajoutée à l’entreprise.
4- Le tableau de bord social peut aider l’entreprise à faire face aux enjeux qui lui incombe.
   Partant de là, et pour valider les hypothèses en questions ; nous allons adopter une démarche descriptive basée sur des ouvrages qui parlent de : contrôle de gestion, le contrôle sociale ; le système d’information sociale ; l’audit social et aussi le tableau de bord social et la gestion des ressources humaines. Puis nous allons avoir recours à la démarche analytique prenant comme étude de cas une entreprise algérienne.
      Pour cela ; nous avons organisé notre travail en quatre parties ; à savoir :

En premier lieu ; nous allons aborder le contrôle de gestion ; en second lieu le contrôle de gestion sociale ; en troisième lieu nous allons parler du tableau de bord social et enfin pour conclure cette recherche nous essayerons de mettre le point sur la situation dans un contexte national algérien nous prendrons comme exemple l’Institut Pasteur d‘Algérie. Face à cette préoccupation, nous nous chargerons d’essayer d’établir un bilan social et un tableau de bord pour la direction des ressources humaines.
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