Introduction générale 
L’Algérie des années 2000 connaît un contexte économique particulier. Retour de la stabilité, explosion du prix du baril de pétrole, orientation libérale, négociations avec l’Union Européenne et l’OMC, programme de relance de l’économie, diminution de la cotation risque pays, programme de privatisation massif, autant de paramètres conjoncturels qui font que certains n’hésitent pas à qualifier l’Algérie, de nouvel Eldorado économique.
Il n’empêche que depuis 2004, l’Algérie réalise d’excellentes performances en matière d’Investissements Directs Etrangers (IDE) qui placent ce pays en première place dans la zone MENA en matière d’IDE. Ce bouleversement rapide, qui se traduit par une arrivée en masse des multinationales en Algérie n’est pas sans conséquences sur les ressources humaines en Algérie. Aussi les gestionnaires de ressources humaines se doivent quant à eux de mettre en œuvre des pratiques adaptées leur permettant de répondre à l’objectif de mise à disposition des ressources humaines pour l’entreprise.
C’est ici que l’audit social a un rôle décisif. En effet, l’ouverture des frontières renforce le besoin d’audit social, méthode indispensable d’analyse des risques mais aussi des opportunités liées à ces nouvelles perspectives.

Dans cette optique, le recours à l’audit social contribue à renforcer le développement de la GRH. L’audit social est un instrument d’évaluation de la compétitivité des ressources humaines, acteurs des performances de l’entreprise et créatrices de valeurs. Cet outil stratégique participe d’une part, à l’amélioration des décisions stratégiques et opérationnelles ; et d’autre part, à la conciliation de l’économique, du social et de l’humain. En d’autres termes, l’audit social doit permettre aux entreprises algériennes de façonner une stratégie des ressources humaines cohérente, c’est à dire capable d’utiliser et de développer son potentiel humain afin d’être plus performantes.
Notre recherche a pour but de décrire le déroulement d'une mission d'audit social, ainsi que la pratique de l'audit de la formation au sein de l'entreprise nationale "SONELGAZ".
Nous formulons notre problématique : « Comment  l'audit social est capable d'optimiser et suivre les performances du personnel au niveau des entreprises et quelle est la pratique de l'audit de la formation au sein de la société nationale "SONELGAZ" afin d'améliorer les compétences du personnel? »
Pour pouvoir répondre à cette problématique d'autres questions secondaires s'imposent:

· Qu'est ce que l'audit?  Qu'est ce que la fonction ressources humaines?

· Qu'est ce que l'audit social?

· Quelle est sa méthodologie?

· Que sont le bilan social et le tableau de bord social et quels sont leurs rôles?

· Qu'est ce que l'audit de la formation?

· Quelle est sa méthodologie?
   L'importance du thème provient du fait que l'audit social se focalise sur l'optimisation de l'allocation des ressources pour en améliorer l'efficience – soit comme un investissement – et la maximisation du retour sur investissement dans le capital humain. L'audit social est particulièrement utile pour ceux qui veulent mieux employer le potentiel humain de l'entreprise, déléguer des attributions et donner davantage d'autonomie aux responsables opérationnels. Il leur apporte, en effet, des possibilités de "conserver le contrôle de la situation" et vérifier que les stratégies retenues sont respectées ainsi que les politiques suivies. L'auditeur social s'appuie sur des indicateurs fiables et précis de la gestion du personnel. Il peut localiser les forces et les faiblesses de l'entreprise, identifier les anomalies de fonctionnement et leurs causes, les risques et leurs conséquences financières et sociales. C'est tout l'intérêt de l'existence de cette fonction et la raison pour laquelle ce sujet mérite cette investigation. 

   Le domaine de l'audit social a pour but l'étude de plusieurs domaines ou taches de la branche des ressources humaines. Au cours de la pratique nous avons abordé essentiellement l'audit de la formation pour permettre des investigations plus précises et riches; nous avons choisi ce créneau qui nous semble important car la survie d'une société dépend dans une grande partie d'une mise en place d'une politique de formation qui est un outil stratégique de développement de celle-ci et un bon indicateur du dynamisme de l'entreprise. De plus le thème d'audit de la formation est nouveau. 
A cet égard nous avons retenu quelques hypothèses pouvant  être formulées comme suit:
· La réussite de l'entreprise dépend largement de son personnel.

· L'existence d'un audit social est indispensable dans les entreprises.

· L'audit social est un outil qui nous permet de mesurer les performances du personnel au niveau des entreprises

·  Les bilans sociaux et les tableaux de bord sociaux réunissent des données sociales qui permettent de mesurer la progression des compétences.

· La formation est utilisée comme moyen d'ajustement et de développement des compétences du personnel de l'entreprise.

· L'audit de la formation cherche à savoir si les procédures et la politique sont suivies et si les ressources sont utilisées de façon efficace.

· SONELGAZ se préoccupe depuis toujours du facteur humain et de l'adoption des nouvelles techniques de la gestion des ressources humaines y compris de la formation.
En ce qui concerne les écrits parus dans le domaine de l'investigation: 

* Jonathan Pottiez dans la recherche - Vers un audit des politiques de formation- Document issu d'une recherche doctorale en cours, cette communication porte sur l'évaluation de l'efficacité de la formation, et plus particulièrement sur l'évaluation des politiques de formation ainsi que sur les perspectives de recherche qui en découlent. Nombre d'études empiriques tendent à démontrer le lien entre pratiques de GRH, notamment la formation, et performance de la firme. Il s'agira également d'évoquer l'intérêt croissant des outils et des indicateurs issus du contrôle de gestion sociale qui permettent de piloter les politiques de formation de l'entreprise dans cette logique d'évaluation.

  Concernant  la démarche méthodologique, La réalisation de ce travail s'effectue dans un premier temps, à travers une recherche exploratoire (documentaire) contenant des ouvrages, des revues et des sites web. Dans la partie pratique, la mission de l'audit de la formation exige l'utilisation de quelques outils comme l'observation, le sondage et l’entretien.
Afin d’apporter des réponses claires et précises à tout questionnement abordé dans le sujet, nous avons jugé utile de structurer notre mémoire en quatre chapitres :
Le premier chapitre permettra la compréhension des concepts généraux concernant l'audit, son évolution historique, sa définition, ses objectifs, ses formes et les outils de l'auditeur ainsi que la fonction ressources humaines son évolution, sa définition, ses activités et les nouvelles pratiques de la gestion des ressources humaines 
Le deuxième chapitre  traitera L'audit social, sa définition, sa mission, les activités à auditer,  sa méthodologie; les qualités requises d'un auditeur social ainsi que les concepts relatifs au bilan social et le tableau de bord social 

Le troisième chapitre abordera l'audit de la formation à travers une introduction à la formation : ses types, ses méthodes et les étapes du processus de formation. Nous allons  traiter également la question de l’audit de la formation et la méthodologie l'audit de la formation.
Le quatrième chapitre abordera la pratique de l'audit de la formation au niveau de la société nationale "SONELGAZ" .
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