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قائمة المراجع:
مراجع باللغة العربية:
الكتب:
·   أيمن علي عمر، إدارة المشروعات الصغيرة (مدخل بيئي مقارن)، الدار الجامعية، مصر، 2007.
·   بلقاسم العباس، التنافسية، دورة تدريبية، المعهد العربي للتخطيط، الكويت، 2008.
·   ثابت عبد الرحمان إدريس،جمال الدين محمد المرسي، الإدارة الإستراتيجية، الدار الجامعية، مصر،2002-2003.
·   مرعي إيمان، المشروعات الصغيرة والتنمية: التجارب الدولية المقارنة و الحالة المصرية، مركز الدراسات السياسية والإستراتيجية، القاهرة، مصر، 2005.
·   نبيل مرسي خليل، الميزة التنافسية في مجال الأعمال، كلية التجارة جامعتي الإسكندرية و بيروت العربية، الدار الجامعية، 1996.
المجلات:
· بلغرسة عبد اللطيف ،أثار السياسة النقدية و المالية على تأهيل المؤسسة الاقتصادية ،مجلة العلوم الاقتصادية وعلوم التسيير،2000.
· خالد بن عبد العزيز بن محمد السهلاوي، معدل وعوامل انتشار المنشآت الصغيرة والمتوسطة في المملكة العربية السعودية، مجلة الإدارة العامة، مجلة دورية علمية متخصصة ومحكمة يصدرها كل ثلاثة أشهر معهد الإدارة العامة الرياض،المملكة العربية السعودية، المجلد41،العدد الثاني، جويلية2001.                                                                                               
· دادي عدون ناصر ، متناوي محمد، انضمام الجزائر على المنظمة العالمية للتجارة- الأهداف والعراقيل-، مجلة الباحث،العدد03،الجزائر،2004.
ملتقيات:
· أحمية بلال، دور التمويل بالمشاركة في تأهيل المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الجزائرية في ظل الشراكة الأورو_عربية، ملتقى دولي حول تأهيل المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الدول العربية، 17-18أفريل 2006،جامعة حسيبة بن بوعلي بالشلف، الجزائر.  
· جاسر عبد الرزاق النسور،المنشآت الصغيرة...الواقع و التجارب و معطيات الظروف الراهنة، ملتقى دولي حول متطلبات تأهيل المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الدول العربية، جامعة حسيبة بن بوعلي بالشلف، الجزائر، 17-18 أفريل2006.

· طيب لحليح، دور المؤسسات الصغرى و الص و الم في تنمية أقطار المغرب العربي (الجزائر- تونس- لمغرب)، ملتقى دولي حول متطلبات تأهيل المؤسسات الص و الم في الدول العربية، جامعة حسيبة بن بوعلي بالشلف، الجزائر، 17ـ18  أفريل2006، ص162.

· معطى الله خير الدين، كوحيلة يمينة، إشكالية تأهيل المؤسسات الصغيرة و المتوسطة في الجزائر، ملتقى دولي حول تأهيل المؤسسات الص و الم في الدول العربية، 17-18 أفريل2006، جامعة حسيبة بن بوعلي بالشلف، الجزائر.  

· مناور حداد، دور البنوك والمؤسسات المالية في تمويل المشروعات الصغيرة والمتوسطة، ملتقى دولي حول متطلبات تأهيل المؤسسات الص و الم في الدول العربية، جامعة حسيبة بن بوعلي بالشلف، الجزائر،17ـ18 أفريل2006،ص20.

· نوري منير، أثر الشراكة الأورو_جزائرية على تأهيل المؤسسات الصغيرة والمتوسطة، ملتقى دولي حول تأهيل المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الدول العربية، 17-18أفريل 2006،جامعة حسيبة بن بوعلي بالشلف، الجزائر.

· يعقوبي محمد ، مكانة و واقع المؤسسات الصغيرة و المتوسطة في الدول العربية، ملتقى دولي حول متطلبات تأهيل المؤسسات الص و الم في الدول العربية، جامعة حسيبة بن بوعلي بالشلف، الجزائر،17ـ18 أفريل2006. 
التقارير و النشريات:
· تقرير حول البرنامج الوطني لتأهيل المؤسسات الصغيرة والمتوسطة، وزارة المؤسسات الصغيرة و المتوسطة والحرف التقليدية، مديرية التنافسية والتنمية المستدامة، 2006 .
· نشرية المعلومات الاقتصادية رقم (13) لسنة 2008 الصادرة عن وزارة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة والصناعة التقليدية، ص 11.                                                                                
· نشرية المعلومات الاقتصادية رقم (12) لسنة 2007 الصادرة عن وزارة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة والصناعة التقليدية.                                     
· نشرية المعلومات الاقتصادية رقم (8) لسنة 2005 الصادرة عن وزارة المؤسسات الصغيرة والمتوسطة والصناعة التقليدية.                                     
القوانين:
· القانون رقم01-18 المؤرخ في 27 رمضان1422 الموافق ل12ديسمبر سنة2001 المتضمن القانون التوجيهي لترقية المؤسسات الصغيرة والمتوسطة. 

مراجع باللغة الأجنبية:
Les livres :
· DERTIE Jean Pierre, STRATEGOR: politique de l’entreprise, 3eme  édition, DUNOD, Paris, 1997.   
· Gourlaouen J-P, Economie de l’entreprise a l’économie nationale, Edition Vuibert, Paris, 1986.
· LAMIRI Abdelhak, la mise à niveau : enjeux et pratiques des entreprises Algériennes, Revue des sciences  commerciales et de gestion, N02, juillet 2003, ESC.
· MEIER Olivier, Diagnostic stratégique :évaluer la compétitivité de l’entreprise, Dunod, Paris, 2005.
·  PORTER Michael, l’avantage concurrentiel, 1er édition, DUNOD, Paris, 1999.
·  PORTER Michael, l’avantage concurrentiel des nations, InterEdition, Paris, 1993.
Les articles :
· Boussafi.K et Seboua.A, Déterminants du noyau stratégique de l’économie Algérienne, les pays en voie de développement face a la mondialisation, colloque organisé par la Faculté des sciences économie et science de gestion « université d’Alger, juin 2004.
· FABRICE Hatem, les indicateurs comparatifs de compétitivité et d’attractivité, l’Agence Française d’Investissement International(AFII).

· LACHAAL.L, la compétitivité : concepts, définitions et applications, Institut National de la Recherche Agronomique de Tunis(INTRA), Tunisie.


Les rapports :
· Des résultats et une expérience à transmettre, ED PME, Alger, Décembre2007.
· Rencontre technique : clôture du programme Euro Développement PME, dossier de presse, ED PME, Alger, lundi 10 Décembre2007.
· Rapport d’évaluation du programme de mise à niveau des entreprises industrielles, ministère de l’industrie et de la promotion des investissements, juillet 2008.
· Rapport du groupe de travail sur le financement de mise à niveau des entreprises algériennes, Ministère de la PMEA, 2007.
· Avant projet de programme de mise a niveau de la petite et moyenne entreprise, centre des techniques de l’information et de la communication(CETIC),Alger, septembre2003.
· Rapport du Centre d’Etudes Prospective et d’Information Internationales(CEPII), compétitivité des nations, Economica, Paris, 1998.
· Bilan annuel des réalisation du programme annuel 2008 de mise a niveau des PME.
Document de travail :
· Alix de SAINT VAULRY, Base de données CHELEM-commerce international du CEPII (Document de travail), Centre d’Etudes Prospectives et d’Informations Internationales, N°2008-09, France, juin 2008.
Les sits d’internet :
· www.cepii.fr/francgraph/bdd/chelem/cominter/redirectionmethodechelem.htm    La base de données « CHELEM-CIN », base de données concernant le commerce extérieur de CEPII, Centre des Etudes Prospectives et des Informations Internationales (vu le: 15/04/2009).
· www.cepii.fr/francgraph/bdd/chelem /panorama/ panoramasept 08.pdf               Michel Fouquin& Colette Herzog, Panorama de l’économie mondiale, CEPII, France, Juin 2008.
· www.aleqt.com/2008/12/15/article_173791.html(01-03-2009).
· http://193.200.40.42/AlJarida/Article.aspx?id=89614                        (Déclaration du ministre des finances  Karim Djoudi, le 01-03-2009).
· robert-casanovas.com/Documents/Management%20Terminale%20STG/Chapitre %209% 20Lavantage%20concurrentiel.pdf


