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	La banque de données CHELEM (Comptes Harmonisés sur les Echanges et L’Economie Mondiale), construite par le CEPII, est reconnue depuis de nombreuses années comme un outil précieux pour analyser les tendances de l’économie mondiale, dans un cadre alliant cohérence, exhaustivité et fiabilité, grace à ses trois bases: CHELEM-CIN sur le commerce international, CHELEM-PIB sur les populations, PIB et taux de change et CHELEM-BAL sur les balances de paiements.

Une refonte des nomenclatures a été réalisée en 2006, afin à la fois d’élargir la couverture géographique de la base, d’affiner la désagrégation sectorielle des flux de commerce, et de rendre les nomenclatures utilisées compatibles avec celles utilisées dans des exercices comparables, à savoir la nomenclature GTAP, couramment utilisée dans les travaux d’équilibre général calculable, et la nomenclature CITI, utilisée dans les statistiques internationales de production notamment. Un même objectif a conduit à une refonte importante de la base Balance des paiements. Une nouvelle nomenclature sectorielle hiérarchisée a été construite, permettant une lecture plus claire et plus intuitive. La nomenclature géographique est commune aux trois bases et comprend 3 partitions du monde dépliables. Des agrégats précalculés sont également disponibles.

La couverture mondiale systématique, la cohérence du système et sa normalisation en termes de nomenclatures permettent, en combinant les 3 bases, de calculer aisément les principaux indicateurs statistiques courants (ratios de structure, solde commercial, taux de couverture, importations et exportations par tête, taux de croissance annuel, hiérarchisation des flux ou cumul des soldes). Des indicateurs spécifiques se fondant sur l'expérience acquise dans les travaux du CEPII, et qui ne peuvent être calculés systématiquement qu'avec cet ensemble de bases, sont également proposés : la plupart de ces indicateurs, ainsi que différents modules de calcul et de présentation, sont inclus dans le logiciel qui permet d'interroger CHELEM.

	
	Données diffusées sous la forme d'un CD ROM bilingue français/anglais et sur internet

	
		Pour toute information : chelem@cepii.fr
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