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Chapitre I: l'activité d'assurance et la nécessité du contrôle


Conclusion du premier chapitre
       L’assurance prend un essor prodigieux et devient de plus en plus importante du fait qu’elle offre énormément de garanties, et surtout puisqu’elle contribue à la croissance économique.

       La gestion des risques est au cœur du métier de l'assurance. En ce sens, l'entreprise ne changera pas fondamentalement sa façon de faire, simplement, elle devra faire preuve de plus de réflexion sur les risques qu'elle assume et elle devra identifier et mesurer les risques qu'elle a souscrits.
       L'entreprise d'assurance devra s'assurer qu'elle dispose de moyens pour faire face à ces risques, L’objectif d’un système de solvabilité fondée sur le risque consiste à établir une relation entre les risques encourus par les compagnies d’assurance et les exigences de l'autorité du contrôle. 
       D’une manière générale, une compagnie d’assurance dans le cadre d’une recherche de solvabilité se doit de tarifer, de provisionner correctement et de bien représenter ses engagements, pour respecter la marge de solvabilité exigée par l'autorité du contrôle , cette marge  joue le rôle de « matelas de sécurité » permettant de faire face aux aléas de l’activité, ce qui induit une meilleure protection de l’assuré.
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