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Chapitre I:

                  l'activité d'assurance et la 

               nÉcessitÉ du contrôlE

       Dans ce chapitre, il nous a apparu important, avant de répondre à la problématique centrale, de commencer par donner un aperçu général sur l’activité d’assurance,  son rôle et son utilité dans l’économie.

      L’activité d’assurance est, par nature, risquée car elle est liée à la survenance d’un sinistre potentiel. On identifiera à cet effet l’ensemble des risques en assurance et leurs conséquences.

       Par conséquent, les assureurs  doivent remplir certaines exigences de solvabilité pour être en mesure de tenir leurs promesses vis-à-vis des preneurs d'assurance. C’est pour ces causes que le contrôle de la solvabilité d’une compagnie d’assurance est régi par certaines règles et procédures règlementaires édictées par les autorités de contrôle et la tutelle, ces règles constituent les grands axes de ce contrôle.
       Le but de ce chapitre est de donner une idée générale sur les mécanismes de base de l'activité d'assurance et les grands axes  sur lesquels le contrôle de la solvabilité des compagnies  d'assurance est effectué.
      Le présent chapitre est articulé autour:
- Des aspects généraux sur l'activité d'assurance; 

- De la notion de risque en assurance;
- Des grands axes du contrôle de la solvabilité des compagnies d'assurance. 






