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     Aujourd’hui, la gestion des ressources humaines est de plus en plus intégrée dans la stratégie de l’entreprise, elle n’est plus considérée comme une fonction administrative, ses missions se sont élargies à attirer les talents, les développer, les motiver, et les retenir, ce qui permettra à l’entreprise de disposer d’un avantage concurrentielle. 
     La performance d’une entreprise n’est plus appréciée uniquement à travers de ratios économiques et financiers. La qualité et l’efficacité de la gestion des ressources humaines constituent à présent un facteur clé de succès de toute entreprise. Cependant,  l’acquisition des ressources qualifiées à travers le processus de recrutement permet de maximiser l’efficacité de la gestion des ressources humaines et de contribuer à la performance globale de l’entreprise. 
      La gestion des ressources humaines permet aussi à l’organisation de mobiliser ses compétences afin d’acquérir et maintenir une place concurrentielle au sein de son secteur d’activité. Et pour pérenniser ce positionnement, un des axes principaux de cette stratégie s’oriente vers l’appropriation de la connaissance des risques.
     Le recrutement est une démarche décisive pour l’entreprise, permet d’assurer son bon fonctionnement et d’atteinte ses objectifs, comme il peut avoir des effets contraires aux buts recherchés.
La problématique de recherche :
    Les mutations de l’environnement économique, social, technologique et réglementaire d’entreprise, ont rendu  le processus de recrutement plus complexe et générateurs de risques pour l’entreprise,  d’où la nécessité de la mise en place d’un management des risques afin de mieux appréhender les risques auxquels l’entreprise doit faire face.
    Les entreprises se trouvent donc dans l’obligation, de non seulement recenser tous les risques  qu’engendre sa politique de recrutement, mais également de les maitriser. Dans ce contexte, nous allons dans le cadre de notre recherche essayer d’apporter des éléments de réponse au questionnement suivant :
« Comment les risques liés à l’embauche sont-ils appréhendés et gérés par la direction des ressources humaines au niveau des entreprises algériennes cas de l’ENIEM? ».
De la problématique principale découle des questions secondaires suivantes :  
· Quels sont les risques essentiels liés au recrutement?
· Quelle est la réalité du marché de l’emploi en Algérie ?
· Comment se fait-il le recrutement au sein de l’ENIEM ?
Les Hypothèses :
     Pour répondre à notre problématique et les questions secondaires qui en découlent, nous avons posé les hypothèses de départ suivantes :
· Hypothèse n°1 : Le recrutement au niveau de l’ENIEM se fait souvent en décalage avec les  normes exigeant les compétences.

· Hypothèse n°2 : Les méthodes de recrutement engendrent énormément de risques pour l’ENIEM, et cela est souvent visible au niveau des résultats.  

· Hypothèse n°3 : La DRH tente de réparer les risques recrutement à travers un certain nombre de méthodes, dont la formation. 
Le choix du thème :
Parmi les raison qui ont motivé le choix de notre thème :
· Le recrutement constitue un enjeu stratégique pour l’entreprise. Cette dernière doit assurer sa pérennité en construisant un avantage concurrentiel fondé sur le capital humain ;
· Une des caractéristiques que fait apparaître notre recherche est la rareté des travaux portant surtout sur le management des risques appliqué au recrutement et sur les stratégies de maitrise des risques liés au recrutement dans les entreprises algériennes.
L’objectif de notre travail de recherche :
L’objectif de notre travail de recherche s’articule autour de points essentiels :
· Analyser la politique de recrutement de l’entreprise nationale des industries del’électroménager ;
· Identifier les risques liés à l’opération de recrutement au niveau des entreprises algériennes ;
· Réaliser une cartographie la plus exhaustive des risques rattachés à l’opération de recrutement.
· Voir comment la DRH de l’ENIEM, gère ces risques pour en atténuer le niveau de nuisance.

Méthodologie de recherche :
     Pour répondre à la problématique de notre travail, nous opterons pour une démarche méthodologique qui s’appuie sur deux niveaux d’analyse :
    En premier lieu, nous procéderons à une recherche bibliographique et documentaire au niveau national et international, en se basant sur la méthode descriptive dans la partie théorique afin de définir les différentes notions. 
    En deuxième lieu, nous allons utiliser une méthode quantitative, dans la partie empirique afin  d’analyser la politique de recrutement de l’entreprise et de déceler les principaux risques liés à cette politique ainsi que  les mesures adaptées pour les gérer. 
    Notre étude de cas concerne l’Entreprise Nationale des Industries de l’Electroménager (ENIEM),  l’enquête est réalisée au  niveau  du complexe d’appareils ménagers (CAM) sise à Oued-Aissi, Wilaya de Tizi-Ozou et au niveau de la direction générale sis au chef lieu de la Wilaya de Tizi-Ouzou. L’outil utilisé est le questionnaire, car il permet d’acquérir des informations à la fois qualitatives et quantitatives, il est adressé au directeur des ressources humaines et aux chefs de départements et chefs de services (N-1) des unités.
Plan de travail :
Pour répondre aux objectifs précités, nous avons opté pour le plan suivant :
· Le premier chapitre, a pour vocation de définir la stratégie de recrutement basée sur l’attractivité de l’employeur et d’exposer les différentes étapes du processus de recrutement ;
· Le deuxième chapitre, consistera à expliquer le management des risques appliqué à la gestion des ressources humaines, à déterminer les principaux risques liés au recrutement et enfin à exposer un outil de management des risques ;
· Le troisième chapitre, sera consacré à présenter l’entreprise d’accueil, de justifier le choix de cette démarche en son sein et la démarche méthodologique empruntée. Il comprendra aussi une analyse de la politique de recrutement de l’ENIEM ainsi qu’une démarche de mangement des risques liés au recrutement.
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