


Conclusion générale.
     Le management des risques doit pouvoir présenter une réponse aux mutations de l’environnement économique, social, technologique et réglementaire. Pour se faire, une conception de cartographie des risques s’impose comme outil de maitrise et d’anticipation.
   L’objectif de notre travail de recherche est d’identifier, évaluer, de proposer les mesures de maitrises des risques liés au recrutement au sein de l’ENIEM.
     Selon les résultats précédents, nous pouvons mettre en lumière la pertinence des résultats par rapport aux hypothèses préétablies. Cependant les résultats des interprétations nous conduit à dire ce qui suit:

Pour la première hypothèse qui intitule : « Le recrutement au niveau de l’ENIEM se fait souvent en décalage avec les normes exigeant la compétence », elle est vérifiée  dans la mesure où :
· L’ENIEM effectue des recrutements pour compenser son déficit d’effectif et non pas le déficit de compétence, car la majorité des recrutements effectués sont dans le cadre de DAIP ;
· Les rôles durant le processus de recrutement ne sont pas répartis entre la direction des ressources humaines et les clients internes. Les analyses effectuées ont montré que la direction des ressources humaines est la plus impliquée dans le processus de recrutement du personnel des clients interne, tel que35.3% de la population étudiée n’ont aucun rôle lors du recrutement de son personnel ce qui augmentera les erreurs de recrutement.
La deuxième hypothèse qui intitule :« Les méthodes de recrutement engendrent énormément de risques pour l’entreprise algérienne, et cela est souvent visible au niveau des résultats », est confirmée, dans la mesure où :
· La méthode la plus utilisée est le recrutement via l’ANEM, Le recours à cette dernière  ne satisfait pas toujours les besoins de l’entreprise surtout pour les postes de responsabilité, mais l’ENIEM continue toujours à recruter dans le cadre DIAP  pour bénéficier des avantages liés à ce dispositif. En effet, la politique de recrutement de l’ENIEM est productrice de risques.
Et pour la dernière hypothèse : « La DRH tente de réparer les risques recrutement à travers un certain nombre de méthodes, dont la formation  », est vérifiée. La direction des ressources humaines afin de gérer les risques relatifs au recrutement adopte des mesures autre que la formation qui sont la mobilité transversale, le licenciement, L’établissement d’une commission multidisciplinaire.
    L’ENIEM se trouve à gérer  se s recrutements dans l’urgence dû au besoin en compétences liés aux éventuels départs en retraite proportionnelle qui touchent spécifiquement les postes de responsabilité. Le manque d’anticipation est le premier écueil en matière de recrutement au sein de cette entreprise. En effet, la direction des ressources humaines est dans la mesure d’inscrire sa politique de recrutement dans une logique de gestion prévisionnelle des emplois et des compétences, c'est-à-dire de mieux prévoir les besoins en compétences afin de gagner du temps et réussir le recrutement.
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