





Dans ce qui précède, nous avons présenté le Crédit Scoring théoriquement. Mais avant de procéder à la construction du modèle pratique, une étude statistique exploratrice des données s’impose afin de mieux comprendre leur structure. 





Cette étude va nous permettre de présenter l’échantillon avec lequel nous allons modéliser le défaut de remboursement ainsi que la démarche de la construction de notre modèle.








A ce titre, nous tenterons à travers ce chapitre dans une première section, de présenter l’objet de l’existence du Crédit Populaire d’Algérie par ses activités et son organisation, et dans une deuxième section, de réaliser une étude descriptive et statistique de notre base de données, qui servira pour la construction du modèle de score.





 


CHAPITRE IV








Présentation de l’Organisme d’Accueil








Ce chapitre avait pour principal objectif de décrire et préparer la base de donnée qui permettra la construction du modèle de score du prochain chapitre





C’est pour autant qu’une étude sur les données a été établie, afin de se faire une idée sur leur structure avant de procéder à la construction du modèle en présentant les différents éléments relatifs à l’échantillon de travail ainsi que ses caractéristiques statistiques.








