INTRODUCTION
    L’entreprise est la cellule de base du monde économique qui est caractérisée par son instabilité qui est intimement liée à l’instabilité et la turbulence de son environnement. Cette cellule est donc en interaction permanente avec son environnement. Par conséquent, elle doit suivre tout changement quelle que soit sa nature : technologique, économique ou politique, notamment avec la globalisation et l’ouverture des frontières qui augmentent le degré de concurrence et la complexité des marchés. Malgré les issues et recommandations proposées par les différentes recherches consacrées dans ce domaine, les changements économiques demeurent difficiles à anticiper,  l’exemple le plus récent et le plus édifiant à cet égard est la crise financière survenue aux États-Unis en 2007.
     De nombreux changements peuvent ainsi façonner l’environnement de l’entreprise en le rendant plus exigeant, face à ces changements elle doit redéfinir ses plans d’action, ses objectifs, ses politiques et par fois même sa stratégie dans l’objectif de préserver ou, mieux encore, développer sa  compétitivité et sa performance.
 Afin de disposer des conditions de concrétisation de ces nouvelles orientations, l’entreprise a besoin de suivre une démarche précise et pertinente pour introduire les changements adéquats à l’intérieur de son système organisationnel. Les techniques et les mécanismes de la démarche adoptée doivent être choisis et adaptés en fonction de la nature et des caractéristiques du changement.
     Dans ce contexte, les études économiques et managériales s’attellent continuellement à concevoir et développer des réponses pour les problématiques modernes, en expérimentant de nouvelles démarches et pratiques, dont certaines sont devenues des disciplines à part entière et d’autres se sont greffées à des disciplines connexes plus élaborées.
Le management de projet s’inscrit dans cette perspective, du fait qu’il soit considéré comme une approche à la fois conceptuelle et empirique de résolution de problèmes et de conduite de processus. Sa démarche consiste à planifier, organiser et suivre la progression de la réalisation d’un projet afin d’atteindre ses objectifs prédéfinis. Cette démarche met en place des outils de planification et de contrôle de délais, de coûts et de qualité pour pouvoir réaliser les objectifs du projet de façon pertinente.
A cet égard, il est aisé de considérer la démarche projet comme une méthodologie d’action dans la conduite d’un processus de changement, dans la mesure où ce processus et en soi un déroulement logique et chronologique qui requiert des outils, des mécanismes et des leviers pour garantir son aboutissement selon les objectifs préalablement définis. 

PROBLEMATIQUE
      A la lumière de cette perspective de réflexion sur les liens d’interaction entre la démarche projet et le processus de changement, la problématique suivante se pose :
Comment la démarche projet contribue-t-elle dans la réussite du changement organisationnel ?
      De  cette problématique, et s’agissant de l’étude d’un projet de changement introduit dans le système d’information de la Banque Extérieure d’Algérie intitulé ROC : Refonte des Opérations Clients, en vue d’améliorer le fonctionnement et le rendement de son réseau et de sa base de données, les questions secondaires suivantes sont utiles pour délimiter le champ de cette étude:
Q1 : Quelles sont les origines du changement effectué par la banque et comment influent-ils sur la méthodologie d’action ?

Q2 : Le management de projet s’inscrit ainsi comme une démarche de mise en œuvre du changement. Par conséquent, quels sont les outils du management de projet exploités par la banque pour accompagner le changement?


Q3 : La réussite du projet de changement dépend-t-elle seulement du mode opératoire ?

Q4 : Quels sont les critères permettant de juger la pertinence de la démarche projet comme méthodologie d’action dans le processus du changement organisationnel?

LES HYPOTHESES DE LA RECHERCHE
      Dans le souci de disposer d’un cadre de recherche clairement identifié, ce travail émet une hypothèse principale qui consiste à postuler que :
La démarche projet contribue activement dans la réussite du changement organisationnel.

Des hypothèses secondaires sont également posées pour soutenir les axes de notre problématique, à savoir :

H1 : Les principales origines  du changement se résument dans l’inefficacité de l’ancien système d’information. la nature technologique du changement influe de façon directe sur la méthodologie d’action.

H2 : Les outils employés par la direction du projet sont  la communication et la formation.


H3 : La réussite du changement organisationnel ne dépend pas seulement du mode opératoire mais de la méthodologie d’action, commençant par la planification puis le mode opératoire et en fin le suivi.

H4 : La concordance entre le concept projet et les caractéristiques du changement est le critère majeur pour juger la pertinence de la démarche projet comme méthodologie d’action dans le processus du changement organisationnel.  
L’IMPORTANCE DU SUJET
       Le changement organisationnel est une réalité inévitable pour toute entreprise qui essaye de maintenir sa compétitivité et sa performance, par conséquent elle est appelée à comprendre ce phénomène et trouver les mécanismes nécessaires pour l’introduire à l’intérieur de son système de manière saine et sans risque de conséquences négatives. Cependant, comprendre le changement organisationnel est insuffisant pour le conduire, il est indispensable d’acquérir une boite à outils et de disposer des ressources humaines compétentes et formées ainsi que des outils adaptés aux caractéristiques spécifiques du projet de changement introduit.
L’importance du sujet se justifie ainsi par la nécessité du projet de changement comme solution à la situation de dépassement du système d’information de la banque et la difficulté de concevoir, d’adopter et d’adapter la méthodologie la plus adéquate pour conduire le processus de changement.
LES LIMITES DU TRAVAIL 
     Le thème de ce mémoire comprend deux variables principales : le changement organisationnel et le management par  projet comme méthodologie d’action dans un processus du changement organisationnel. Certes il existe d’autres méthodologies d’accompagnement, cependant,  nous avons cerné notre champ de recherche qui consiste  à étudier l’impact de la démarche projet dans la réussite du changement organisationnel.
BUT DE LA RECHERCHE
   Les entreprises se trouvent dans un environnement turbulent et instable, elles sont ainsi contraintes de s’adapter aux différents changements pour rester compétitives et performantes. Elles sont appelées à gérer le changement comme une constante et mobiliser les moyens humains et matériels  nécessaires. C’est la raison pour laquelle l’entreprise doit définir a priori les différents outils et mécanismes de changement.
L’importance de cette étude réside essentiellement dans le but recherché qui consiste à développer et adapter la méthodologie d’action idoine dans l’introduction et l’accompagnement du changement organisationnel, de manière à déployer les outils organisationnels nécessaires pour accompagner le processus de changement de l’outil technologique de gestion des activités et des transactions de la banque.
  L’objectif principal de ce travail est de mettre l’accent sur l’importance du changement organisationnel et plus précisément la méthodologie d’action adoptée par l’entreprise pour réussir ce changement.
En outre, cette étude a pour objet de présenter la démarche projet, ses caractéristiques et ses outils, afin d’analyser et d’expliquer l’impact de cette démarche sur l’introduction et l’accompagnement du changement organisationnel. Cette démarche méthodologique présente des instruments permettant de concevoir et exécuter un projet de changement organisationnel.
METHODOLOGIE DE RECHERCHE
 Au regard de la spécificité de cette recherche qui propose d’examiner un processus de changement organisationnel qui accompagne un changement technologique à travers une approche projet, il apparaît  judicieux d’adopter la méthode descriptive dans la partie théorique afin de s’approprier les différents concepts théoriques utiles à la compréhension de cette discipline et de décrire les caractéristiques du changement organisationnel ainsi que celles de la démarche projet. Ceci constitue le socle ou la plateforme de la partie pratique dans laquelle nous adopterons la méthode analytique qui consiste à expliquer la relation entre la démarche par projet et le changement organisationnel et analyser l’impact de l’adoption de cette démarche sur la réussite du changement.
Les instruments de la recherche :
Une enquête a été menée au sein de la banque pour tester  l’efficacité de la démarche projet et sa contribution dans la réussite du projet de changement.
 Nous avons procédé à l’enquête en deux phases :
· Un entretien avec le chef de projet et le responsable du domaine accompagnement au changement, qui a pour objet de comprendre le rôle de l’équipe  projet dans le processus du changement.
· A la lumière des réponses issues des entretiens,  nous avons jugé indispensable de distribuer un questionnaire auprès d’un échantillon représentant les employés de la banque, afin de tester  l’efficacité des outils employés par l’équipe projet pour réussir le projet de changement.

PLAN DU TRAVAIL
Pour illustrer ces aspects et ces démarches, ce travail est structuré comme suit :
Le premier chapitre présente les différentes caractéristiques du changement organisationnel et les modèles du changement.
Le deuxième chapitre consiste à définir la démarche projet, ses objectifs et ses outils.
Le troisième chapitre présente la Banque Extérieure d’Algérie   et le projet de changement.
Le quatrième chapitre présente l’enquête  menée au sein de la banque qui a pour but de tester l’efficacité de la démarche projet dans la conduite d’un processus du changement organisationnel.
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