Introduction du 2ème chapitre
A la fois état d’esprit, savoir-faire, mais aussi métier, l’audit interne a aujourd’hui sa place en Algérie, non seulement dans les institutions financières du secteur public, telles que les banque, les assurances, mais également dans des institutions prestataires de services telles que la Poste et Télécommunication, les collectivités locales, les hôpitaux …etc.

Pour ces derniers, et à titre d’exemple, aux Etats-Unis, les seuls hôpitaux qui ont survécu, au cours des dix dernières années, sont ceux qui ont compris ce qu’ils faisaient et ont pris en compte les aspirations des malades, les grandes tendances de la médecine et les spécificités de l’environnement où ils se trouvent.
Dans ce chapitre et à travers ses trois sections, nous allons développer le concept de l’audit interne hospitalier, en commencent par la présentation de son champ d’application, après, les types qu’il peut avoir pour montrer sa diversité, et en dernier, les techniques qu’il utilise lors de sa mission à l’intérieur de l’hôpital.
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