Introduction du 3ème chapitre
Depuis le milieu des années 80, et à raison des transitions économiques, sociales et politiques, le système de santé subit une crise insoutenable qui menace sa pérennité.

Les hôpitaux sont les premiers à ressentir les conséquences de l’ouverture du pays à l’économie de marché, ceci se caractérise à travers, les divers problèmes et dysfonctionnements auxquels ils font face dans plusieurs domaines, à savoir : le financement, l’information, les ressources humaines et matérielles, ce qui a incité les pouvoirs publics à s’engager dans des réformes, dont l’objectif principal est l’amélioration de l’accessibilité et de la qualité de soins.

Il n’en demeure pas moins que, souvent derrière cela, il existe un objectif inavoué, celui d’une rentabilité économique, faire de l’hôpital une entreprise avec une autonomie financière et des ressources propres.

Les premiers obstacles insurmontables dans toute planification hospitalière demeure l’absence d’outils de mesure et d’évaluation de l’accessibilité aux soins, de la qualité de l’accueil, de la gestion des ressources humaines, des mécanismes de financement, c’est cela le but de la réforme, qui doit être largement débattue et bénéficie avant tout, l’intérêt du citoyen.          
Pour étudier ce chapitre, nous allons le scinder en trois sections, la première, présente le système de santé en Algérie, la deuxième traite le sujet de la réforme hospitalière, et la dernière, expose la vision future de l’hôpital public qui vise essentiellement sa modernisation. 
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