Conclusion du 1er chapitre
Nous pouvons conclure aux termes des développements qui ont précédés que, l’apparition de la fonction d’audit interne remonte à la fin des années vingt (1929), depuis elle n’a pas cessé d’évoluer, que ce soit dans ses champs d’application et ses différentes définitions, parmi elles celle qui définit l’audit interne en tant que : un ensemble de techniques permettant d’analyser et d’évaluer les méthodes de l’entreprise.

Cette définition et bien d’autres, nous ont permis de positionner l’audit interne parmi les autres fonctions de l’entreprise à savoir : le contrôle de gestion, l’inspection, le consultant externe …etc.

L’audit interne avec ses différentes formes (comptable et opérationnelle) a une grande importance pour les entreprises, actuellement, il est utilisé par plusieurs parties à l’intérieur pour l’aide à la décision, ainsi que la définition des politiques à suivre, parmi ces parties les plus importantes : les gestionnaires, les actionnaires, et cela pour réaliser son principal objectif (pas le seul) qui est d’aider la direction de l’organisation à la réalisation de ses attentes.
Pour cela, les fonctions de l’audit interne et l’auditeur interne doivent être clarifiées, et le code de déontologie de ce dernier est tenu de respecter tel que : l’intégrité, l’objectivité …etc, sans oublier les normes d’audit interne internationales qu’il doit aussi les appliquer durant la réalisation de sa mission.
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