Conclusion du 3ème chapitre
Les réformes engagées dans le secteur de la santé, qui est avant tout un secteur social, ce mouvement ne veut pas signifier forcement la privatisation des structures publiques existantes, mais peut pousser à une réflexion pour le développement et l’évolution du rendement des établissements publics de santé à travers un mode de gestion efficace, performant et dynamique au profit du secteur de santé et par la suite sur la santé du malade, qui est le centre de son intérêt. 
Ce secteur est confronté à plusieurs impasses, que ce soit dans son mode de financement, dans son organisation actuelle …etc, ceci a incité les pouvoirs publics, a lancer le projet de réforme hospitalière.
Pour cela, la réforme hospitalière qui engage une réflexion dans ce sens, doit prendre en considération un nombre d’orientations capables de réaliser ce développement et évolution, et cela par, un mode de gestion plus adapté aux nouvelles mutations.

Ces orientations se sont étalées sur plusieurs aspects, à savoir, les structures hospitalières, les ressources humaines et financières, ainsi que sur le statut de l’établissement.

Seulement, il existe un autre objectif derrière ces réformes, qui est de transformer l’hôpital en une entreprise, nous avons alors essayé, à travers ce chapitre, de mettre en claire les spécificités dont se dote cet hôpital-entreprise, en identifiant l’offre, la demande, le produit et le centre de prise de décision.   
Les données précédentes concernant le système de santé, ainsi que les grands axes de la réforme hospitalière, constituent la base pour la réussite de l’application future de la réforme hospitalière, à condition d’être accompagnée d’un outil d’investigation, d’évaluation et de recommandation, comme l’audit interne. 
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