Conclusion du 4ème chapitre
Durant ce chapitre, nous avons présenté l’hôpital de Ain Taya, et cela à travers, sa position, son organigramme, ses fonctions, ses spécialités, son effectif ...etc.
Après, nous avons présenté notre projet d’implantation de la structure d’audit interne adéquate à cet hôpital, qui est une cellule d’audit interne, que nous lui avons déterminé un organigramme implanté dans celui de l’hôpital, ainsi que les moyens qu’elle doit avoir.

Ensuite, nous avons clarifié la méthodologie à suivre lors de l’accomplissement d’une mission d’audit interne à l’hôpital. 
Sur la base de notre entretien avec le directeur de l’hôpital, nous avons choisi la fonction logistique, afin d’effectuer un audit pour quelques éléments qui lui sont affiliés, à savoir : la restauration, la lingerie et l’hébergement.

Notre audit tenait à éclaircir les conditions de séjour des malades dans cet établissement, l’étude pratique que nous avons exposé sur plusieurs étapes, nous a permis d’extraire les problèmes que rencontrent les malades liés aux prestations de la restauration, de la lingerie et de l’hébergement. 
Nous avons conclu que, la situation actuelle que vit l'hôpital concernant la fonction logistique est caractérisée par plusieurs dysfonctionnements. 
De ce fait, se dégage un sentiment de frustration chez les malades, dans la mesure ou les critères de qualité, quantité et hygiène ne sont pas pris en compte, dans la préparation des plats, du changement de la lingerie et de l’état des salles ou séjournent les malades.

Cette situation ne peut entraîner, nous l'avons vu, que de l'insatisfaction, du mécontentement du patient, élément pivot et centre d'intérêt de notre recherche, la tendance à améliorer cette situation doit se recentrer sur la fonction logistique et qui mérite plus de considération et d'attention.

Lui appliquer l'audit interne, devient une obligation, sinon une nécessité indispensable, reste a ne pas nier que cet outil de gestion prouve sa nécessité pour les autres fonctions, à savoir, la fonction administration, la fonction médico-​technique et la fonction médical, et cela dans le but de faire sortir le système de santé de ses problèmes.
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