Introduction du 1er chapitre 
L’entreprise est un ensemble organisé de moyens humains et matériels en vue d’accomplir un objectif déterminé. Pour ce faire, des systèmes méthodes et normes sont choisis dans le but d’assurer un équilibre entre la viabilité et le profit de l’entreprise.

Le centre décideur de l’entreprise doit disposer de toutes les informations nécessaires afin que les décisions prises soient pertinentes. C’est pourquoi, un contrôle du suivi des normes et procédures prévalent dans l’entreprise doit être effectué périodiquement.

En effet, c’est en suivant le déroulement des fonctions de l’organisation qu’il set possible de repérer, puis réparer toute défaillance humaine, technique ou de procédure.
La finalité d’une mission d’audit interne, est de fournir des analyses, des appréciations et des recommandations afin de permettre une prise de décision ciblée et efficace.  

Dans ce chapitre, nous allons aborder les différents concepts liés à l’audit interne, quant à l’historique de la fonction d’audit interne, ses différentes définitions, ses champs d’application et son positionnement par rapport à d’autres fonctions au sein de l’hôpital. 
Après cela, nous allons étudier son importance et ses objectifs, et son apport s’il est utilisé dans le secteur public, mais cela n’est possible que si les fonctions de l’audit interne et de l’auditeur interne sont clairement définies, et que le code de déontologie et les normes internationales d’audit interne sont respectées par ce dernier lors de la réalisation de ses audits.
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