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Résumé :
     Le capital-risque est un type de financement, alternatif au financement bancaire, appelé « le financement intelligent » est une offre de capitaux doublée d’une offre de services à valeur ajoutée aux nouvelles entreprises. 
     Par son engagement dans le suivi des entreprises composant son portefeuille, il fait bénéficier le management de son expérience dans de nombreux secteurs d’activités, l’épaule dans la recherche de nouveaux clients ou de nouveaux fournisseurs et le conseille dans ses décisions stratégiques.
     Le métier du capital-risque ne se confond pas avec la finance traditionnelle de distributeur de crédits (activité passive). Bien qu’il soit d’abord un mode de financement il est aussi complété par la nécessaire assistance au management de l’entreprise dans le cadre d’un partenariat actif (hands on) dont le but est de réaliser des plus-values grâce à la capacité des investisseurs à bien sélectionner les entreprises les plus prometteuses et à leur apporter des conseils et des appuis spécifiques. 
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