الفصل الثاني : مكانة نظم المعلومات في اليقظة الإستراتيجية

مقدمة:  
  في السنوات الأخيرة من القرن الماضي و مع مطلع القرن الجديد أصبح العالم على العموم وعالم الأعمال على الخصوص يتقدم بوتيرة مشاركة حيث أصبحت المنافسة تمارس ضغطها على المؤسسات في جميع القطاعات .



فالسرعة، المرونة والقدرة على التفاعل أصبحت من العوامل المحددة لحصول أي مؤسسة على ميزة تنافسية،  كما أصبحت قدرة متخذي القرار على الوصول وبصفة سريعة إلى نتائج جيدة تعتبر الحد الفاصل الذي يفصل بين حياة أو موت المؤسسة .



ففي جميع القطاعات تبحث المؤسسات عن طرق للكشف عن بيئتها وتبحث عن الوسائل لتدعيم مصادر معلوماتها وتدعيم قدرتها على الدفاع وعلى الهجوم،  وكذا السبيل لإبطال خطط المنافسين وامتلاك أكبر حصة في السوق.



لذا فتحليل المؤسسة لبيئتها التنافسية بواسطة اليقظة الإستراتيجية هو أمر ضروري، إذا تعتبر هذه الأخيرة من بين أحد الوسائل التي توضع تحت تصرف المؤسسة لمواجهة تحدياتها.

 وسنحاول من خلال هذا الفصل أن نلقي الضوء على هذا المفهوم الجديد وأهميته بالنسبة للمؤسسة من خلال النقاط التالية:

· أهمية المعلومات ونظام المعلومات في المؤسسة .

· مفاهيم اليقظة الإستراتيجية وتنظيم عملية اليقظة في المؤسسة
· مراحل تصميم نظام اليقظة الإستراتيجية.
المبحث الأول: المعلومات ونظام المعلومات في المؤسسة.


تختلف طبيعة المعلومات التي يحتاجها المديرون طبقا لمستويات الإدارة، فالإدارة الإستراتيجية تحتاج إلى معلومات تسمح لها بتقييم البيئة والتنبؤ بأبحاث وظروف المستقبل وغالبا ما يكون مصدر هذه المعلومات من خارج المؤسسة، وتستخدم في مجالات متعددة،  بينما تحتاج الإدارة التكتيكية إلى معلومات ذات صلة بالوحدات التشغيلية وبعض المعلومات الخارجية بصورة أكثر تفصيلا ودقة من المعلومات التي تحتاجها الإدارة الإستراتيجية.



إذا سيتوجب على المؤسسة معرفة الطريف والمراحل التي ترسي بها نظاما متخصصا باليقظة الإستراتيجية من أجل الحصول على المعلومات ومعالجتها بالطريقة التي تسمح لها باستعمالها بالطريقة الذكية، ما يؤدي بها حتما إلى احتلال مكان رفيع في مجال نشاطها .
وعليه تعمل المؤسسة على تحديد المواضيع والمتعاملين الذين يهمونهما أو بما يسمى استهدف اليقظة الإستراتيجية ومن ثم تقوم برصد، تسيير وتحليل المعلومات المستهدفة من محيطها الداخلي والخارجي وكل ذلك ضمن عمل مسبق وتوقيعي للأحداث والتغيرات الممكن حدوثها مستقبلا.

 ومما سيتناول هذا المبحث
المطلب الأول:المعلومات كمورد استراتيجي لليقظة


أصبحت المعلومة في وقتنا الحاضر تشكل موردا أساسيا يتحكم في تسيير جميع النشاطات الحيوية، لهذا فإن العالم اليوم قد يتجاوز جميع الاختبارات الكلاسيكية المتمثلة في الاختبار العسكري والاختبار الاقتصادي،  فأصبح مفهوم القوة اليوم مرتبط بالقدرة على اكتساب المعلومة وإنتاجها.

 وكذلك الأمر للمؤسسات التي تسعى للزيادة، فإنها تتنافس لتكون الأول في حصولها على المعلومة المناسبة وفي الوقت المناسب.

1. مفاهيم حول المعلومة: إن اتخاذنا للقرارات في حياتنا اليومية أصبح يتطلب منا الإحاطة بمختلف المعلومات المناسبة والملائمة، وبتنوع النشاطات تتنوع المعلومات وكذا القرارات الصادرة والتي تكون صائبة كلما كانت المعلومة معالجة بشكل فعال ومنتقاة بشكل سليم خاصة وأننا في زمن يتميز بغزارة المصطلحات حيث اختلطت المفاهيم وتداخلت فيما بينها.
1.1مفهوم المعلومة:
  من الصعب أن نقدم تعريفا واحدا للمعلومة نظرا التعدد استخداماتها في أكثر من مجال، وسنختص ببعض التعاريف المختصة بمجال التسيير حيث أسهم الباحثون بالعديد من التعاريف منها :¹ 
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· يعرف ميلاز MELESE المعلومة على أنها "كل إشارة، رسالة أو إدراك له تأثير على سلوك الإنسان أو على حالته المعرفية ".

· أما ريكس REIX فيعتبر أن المعلومة "هو كل ما يقدم لنا معرفة،  ويغير من رؤيتنا للأشياء،  ويقلص من حيرتنا".


إن التعريفين السابقين يطغى عليهم الطابع العام، فالتعريف الأول أكثر شمولية بينما التعريف الثاني فإنه مرتبط بملتقى المعلومة .فما يعتبره شخص معلومة قد لا يعتبره شخص آخر بالضرورة معلومة.

· وكما جاء في قاموس مصطلحات المعلوماتية أن المعلومات هي "بيانات تمت معالجتها من أجل تحقيق غاية معينة أو لاستعمال محدد"1
· وعرفت المعلومة كذلك على أنها "ناتج تنظيم وتبويب وجدول البيانات بواسطة النظام،  إلى مجموعات متناسقة مختارة من البيانات مرتبة ومجمعة بطريقة معينة ليستفيد منها المستخدم في سهولة ويسر"2

فالمعلومات هي تلك البيانات التي يتم إعدادها بعد تحليلها أو تفسيرها أو تجميعها في شكل له معنى، فتصبح لها قيمة ومنفعة ويمكن تداولها ونشرها في صورة رسمية أو غير رسمية.


إن المتمعن في التعاريف السابقة يدرك حتما أن البيانات تشكل المادة الخام التي يتم تحويلها معلومات .فما هو مدلول البيانات ؟
2.1 . البيانات: 

البيان أو المعطيات هي عبارة عن أرقام مجردة أو حقائق غير مرتبطة ببعضها أو أنها غير متكاملة عن طريق ظاهرة معينة، وهي في العادة تسجيل كما هو مرئي : محسوس أو مسموع3،  فالبيان ما هو إلا تمثيل للوقائع على شكل أرقام، أحرف الهجاء والرموز.

2. أنواع ومصادر المعلومات


تختلف المعلومات من حيث تصنيفها لذا فمن الصعب وضع نظام قياسي لتصنيف المعلومات لتعطي كافة الأغراض وتكون مناسبة لكافة المواقف، وتختلف كذلك من حيث محتواها في المؤسسة الواحدة فنجد معلومات عن السوق، المنافسة،  البيئة، البورصة، التجارة وغيرها، وهذا ما يفسر التعدد في أنواعها ومصادرها. 
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1.2.المعلومات الرسمية 

هي تلك المعلومات التي يكون حاملها ورقي، أو فيلم –بياني، أو معلوماتي وهي لاتمثل إلا نسبة ضئيلة من الرصيد الإعلامي، وتتمثل مصادر المعلومات الرسمية عامة في1:

· الصحافة (العامة والمتخصصة)

· الكتب
· وسائل الإعلام الأخرى (التلفاز، المذياع)
· بنوك المعطيات والأقراص المضغوطة.
· براءات الاختراع
· الدراسات 
· وكل المصادر الشرعي
 2.2. المعلومات غير الرسمية

 تتمثل المعلومات غير الرسمية في جميع المعلومات باستثناء المعلومات الرسمية وتصبح المعلومة غير الرسمية صالحة للاستخدام بعد ة المعالجة المتخصص لها 2
 وقد أفضت الدراسات أن ثلاث أرباع المعلومات التي تقيد المؤسسة هي عبارة عن معلومات غير رسمية.
2.2.المعلومات غير الرسمية
تتمثل المعلومات غير الرسمية في جميع المعلومات باستثناء المعلومات الرسمية وتصبح المعلومة غير الرسمية صالحة للاستخدام بعد ة المعالجة المتخصص لها ³

 وقد أفضت الدراسات أن ثلاث أرباع المعلومات التي تقيد المؤسسة هي عبارة عن معلومات غير رسمية. 

وتتمثل مصادر المعلومات غير الرسمية فيمايلي4 :
· المنافسون أنفسهم

· الموردون والزبائن.
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· البعثات والرحلات الدراسية
· المعارض، الندوات، والمؤتمرات
· الطلبة والمتمرنين
· المصادر الداخلية للمؤسسة
 كما يمكن ادراج تقسيم آخر للمعلومة كما قدمته أفنور AFNOR وهذا حسب الإمكانية أو السهولة في الحصول عليها وهو على النحو التالي1:

1. المعلومة البيضاء (المعلومة العامة): وهي المعلومة السهل والمباح الحصول عليها فالمعلومة هنا متاحة لكل من يطلبها وجمعها لا يترتب عنه أي مشاكل قانونية، ومصدر هذه المعلومة هو نفسه مصدر المعلومة الرسمية.

2. المعلومة الرمادية (المعلومة الحساسة): وهي المعلومة المباح الحصول عليها لكنها تختص بصعوبة الوصول إليها .ويتم الحصول عليها عامة من المصادر غير الرسمية .
3. المعلومة السوداء (المعلومة السرية):وهي المعلومة التي ينهي عن نشرها، حيث الوصول إليها أو استعمالها محمي. فالمعلومة هنا محمية من طرف القانون أو عن طريق عقد، وهي مخصصة فقط للأشخاص المسموح لهم بالإطلاع عليها.
إن المؤسسة التي تهتم بالتعرف على منافسها عن قرب وتهتم بقوة حضورها في السوق من عدمه، تكون تواقة للحصول على هذه المعلومة وخاصة غير الرسمية منها .

وهذا عن طريق اليقظة الإستراتيجية .إذا تعتبر تلك المعلومات معلومات استراتيجية يتوقف نجاح اليقظة أو فشلها على جودتها وعلى القيمة التي تقدمها.
3. طرق الحصول على المعلومات 2


قد يلجأ المدير للحصول على المعلومات إلى بعض الطرق، والتي يمكن تقسيمها إلى مايلي:

· الحصول على المعلومات بشكل غير مقصود وتشير هذه الطريقة إلى الموقف الذي يحصل فيه المدير على  المعلومات بدون هدف محدد مسبقا مثل المعلومات المنشورة في الصحف والمجالات وتعتبر المعلومات الوارد عن هذه الطرق أقل المعلومات تكلفة.
· الحصول على المعلومات بشكل مشروط ونعني بهذه الطريقة أن للمدير هدف ما استقبال المعلومات وادرتها .
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 وتحليلها لتقديم فائدتها لعملية التخطيط مثل قراءة المجلات المتخصصة .
· البحث غير الرسمي، ويعني بهذه الطريقة الجهود غير المنظمة أو غير المخططة التي يذلها المدير للحصول 
 على المعلومات المرتبطة بتخفيف هدف محدد مثل : الاتصالات التليفونية أو اللقاء بمجموعة من الأفراد الذين تربطهم بالمدير علاقات شخصية، وإن كانت طريقة الاتصالات التليفونية ليست جيدة،  لأن الأفراد الذين يحوزون تليفون يمثلون عينة متحيزة.

· البحث الرسمي : يعبر عن الجهود المخططة والمنظمة لاستقبال معلومات  محددة لأغراض معينة مثل : بحوث التسويق والإنتاج، والبحوث التي  تتعرض للمشاكل المالية : كمشا كل التمويل وعجز السيولة واتخاذ القرارات الاستثمارية .....إلخ.

وعادة تكون تكلفة الحصول على المعلومات بطريقة رسمية مرتفعة وتتطلب جهودا تخطيطية مسبقة .

وتتمثل أهم طرق البحث الرسمي فيما يلي:

1.3. وسيلة المقابلة الشخصية


تعتبر من أهم الطرق للحصول على المعلومات، حيث هناك من البيانات التي لا يمكن الحصول عليها إلا بالمقابلة وجها لوجه،  وفي مناسبات عديدة قد يدرك الباحث أنه من الضروري رؤية وسماع صوت وكلمات الأشخاص موضوع البحث .



وتساعد وسيلة المقابلة الشخصية في ملاحظة سلوك الأفراد والجماعات والتعرف على آرائهم ومعتقداتهم، وفيما كانت تتغير بتغير الأشخاص وظروفهم. 
وقد تساعد كذلك على تثبيت صحة معلومات حصل عليها الباحث من مصادرها مستقلة أو بواسطة وسائل بديلة أو للكشف عن تناقصات ظهرت بين تلك المصادر. 

وتمتاز هذه الوسيلة بأنها أفضل الوسائل لاختبار وتقويم الصفات الشخصية كما أنها مفيدة في مجال الاستثمارات،  كما أنها الوسيلة الوحيدة لجمع البيانات في المجتمعات الأمية بإضافة إلى أن نسبة الردود عالية عند مقرنتها بالطرق الأخرى لجمع البيانات كا لاستبيان.

  2.3. وسيلة الاستبيان 

وهي عبارة عن وسيلة لجمع البيانات عن طريق استمارة يجري ملؤها من قبل  المستجوب، ويعتبر هذا الأخير سيد الموقف، فهو الذي يملأ الاستمارة بكلماته وبخط يده حسب فهمه للأسئلة الواردة بها وحسب درجة استجابته لذلك، وتستخدم هذه الوسيلة لجمع معلومات بشأن معتقدات ورغبات المستجوبين بشأن الحقائق التي هم على علم بها، ولذا يستخدم الاستبيان للكشف عن حقائق الممارسات الحالية، واستطلاعات الرأي وميول الأفراد، كما أنه وسيلة ملائمة للوصول إلى الأفراد المنتشرين في مناطق واسعة دون أن تكون باهظة التكلفة، كما أن بياناته تكون أكثر موضوعية مقارنة بالمقابلة الشخصية كوسيلة بديلة، مع السماح بوجود وقت كافي للمستجوب للتفكير المتأني في الأسئلة وللتدقيق في اجاباته عليها.

3.3. الملاحظة 
تشتمل هذه الطريقة على ارسال ملاحظين لتسجيل ما يحدث فعلا كما يندرج القياس الفعلي أو الحساب أيضا ضمن هذه الطريقة، وأمثلة ذلك ما يحدث في احصاءات الرقابة على الجودة.

التقارير


وتقوم هذه الطريقة على أساس الملاحظات أو الأحاديث غير الرسمية وقد تكون هذه التقارير قاصرة ومتحيزة ولكنها في أحوال أخرى قد تكون مفيدة للغاية.


وبصفة عامة، يمكن تبيان أصناف مصادر المعلومات المتعلقة بالمنافسة في الجدول الموالي:
    الجدول رقم01: أصناف مصادر وتغطية الاحتياجات من معلومات المنافسة 
	  أصناف مصادر المعلومات
	قواعد التشغيل
	تغطية الاحتياجات من معلومات المنافسة
	الأخطار بمعلومات

المنافسة

	مفتوحة
	الاستغلال المكثف لهذه المصادر يسمع تبليغه
الاحتياجات الأساسية للمعلومات
	80 بالمائة
	أخضر

	نصف مفتوحة
	في اطار عادات وتقاليد المؤسسة فإن استغلال الرشيد والعقلاني لهذه المصادر يمكن أن يمدها بالحجم الكافي من المعلومات المفيدة
	من 10 إلى 15

با لمائة
	برتقالي

	مغلقة
	يجب على المؤسسة منع الدخول إلى هذه المصادر
	من 5 إلى 10 بالمائة
	أحمر
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المطلب الثاني: إدارة مورد المعلومات
في الاقتصاديات الحديثة، فإنه رغم أهمية المعلومات لمتخذ القرار إلا أنه من المهم النظر إليها من منظور اقتصادي، حيث أنها سلعة لها نفقة، وينبغي على الإدارة أن تراعي الحصول على المعلومة بأقل تكلفة ممكنة لكي يكون العائد المجني منها أكبر من تكلفة الحصول عليها، وبذلك لو كانت تكلف ذلك النظام أكبر من عوائده فلا جدوى اطلاقا من اقامته.


ومما سبق تعتبر إدارة مورد المعلومات أمرا ضروريا لنجاح التحكم في استعمال المعلومة بصفة مربحة والتي تعود ايجابا على المؤسسة على المؤسسة، وعليه سيتم التطرف إلى:

· أهمية المعلومات وقيمتها
· خصائص المعلومات
· وظائف المعلومات
1. أهمية المعلومات وقيمتها.1
  تقوم اليقظة الاستراتيجية بتزويد متخذ والقرارات بالمؤسسة بالمعلومة ذات القيمة تعود عليها بالفائدة ويمكن أن نحدد قيمة المعلومة بالمعادلة التالية1:

	  قيمة المعلومة = تحليل جيد للحاجيات + مصادر ملائمة وذات جودة + التحليل + النشر والتغذية المرتدة +الأمان



1. MARTINET BET MARTIY M L’intellgence économique les yeuo et le 5 oreilles l’entreprise op cit .p.15
إذا لم تدرك المؤسسة ولم تفهم ما تحتاجه من معلومات، فإنها ستضيع كل شيء. لأن هذه الخطوة هي أساس العملية كلها.

إذا لم يكن هناك أي مصدر ملائم للمعلومات فلا داعي لإكمال العمل فوجود مصادر ذات جودة سيئة يجلب للمؤسسة الصخب والتشويش الإعلامي، وهذا ما يستوجب على المؤسسة بالقيام بعمل تحليلي ضخم. 
إن التحليل كعملية يسمح بتحويل المعلومة من مادة خام إلى مادة قابلة للاستعمال لمن يحتاجها.
المعلومة التي لا يتم نشرها لا تنفع في شيء، ووجود التغذية المرتدة يسمح للمؤسسة من التحقق من أن جميع حاجيات مستعمل المعلومة قد تم تلبيتها.

وأخيرا، يجب أن تعرف المؤسسة كيف أن تحافظ سريا على المعلومة خاصة الاستراتيجية منها.

وإذا تمثل المعلومة بالنسبة للمؤسسة موردا إعلاميا استراتيجيا لا يقل أهمية عن الموارد المادية التي تحتاجها المؤسسة لعملية الإنتاج، وتعكس المعلومة أهمية استراتيجية عند تبحث المؤسسة على وجه الخصوص عن1:

- الزيادة في حصتها السوقية
 - ضمان جودة وأمن منتجاتها
 - نشر المنتجات الموجودة
2. خصائص المعلومة

حتى تكون للمعلومة قيمة وفائدة لمستخدميها يجب أن تتصف ببعض الخصائص المتمثلةفي²:

1. الدقة: بمعنى نسبة المعلومات الصحيحة إلى مجموع المعلومات التي تتوفر في المؤسسة خلال فترة زمنية معينة .فإذا كانت المعلومات تتكون من 1000 بند منها 950 بندا نصف الواقع تماما ومؤكدة، تكون نسبة الدقة في هذه المعلومات 95% أما هل تعتبر هذه النسبة مقبولة أم لا فيتوقف ذلك على نوعية المعلومات موضوع البحث.

1.PATRYRON EA.(1994),le monagement stratégique de l’formation édition economii,paris p10

2. حديدن (1995)، أهمية النظام الآلي للمعلومات في اتخاذ القرار بالمؤسسة، رسالة ماجيستر، كلية العلوم الاقتصادية وعلوم التسيير، جامعة الجزائر ص.ص .88.87.
 2. التوقيت المناسب: بمعنى أن ادارة أي مؤسسة لن تستفيد كثيرا من درجة دقة المعلومات عندما تأتي هذه المعلومات في غير وقتها . فالحصول على معلومة دقيقة وفي الوقت المناسب حول المنتجات، التقنيات والأسواق مهم جدا للتقلص من دورة الإنتاج، وهذا ما يؤكده    François juille في قوله:" الوقت المناسب في التصميم وفي الإنتاج يتطلب الوقت الناسب للمعلومات لكن الدقة وحدها لا تكفي، لذلك يجب تنظيم العمل في الإدارة المسؤولية عن المعلومات بحيث تكون سرعة تحصليها ومعالجتها للمعطيات من القصر بحيث لا تفقد المعلومات حداثتها ونفعها.

3. التكامل : بمعنى أن إدارة أي مؤسسة سوف تشعر بالإحباط عندما تتحصل على معلومات دقيقة في الوقت المناسب ولكنها غير متكاملة أي ينقصا بعض البنود التي تجعلها صالحة للتواصل إلى قرارات جيدة، فبنود المعلومات المبعثرة في تقارير منفصلة وفي أوقات مختلفة يكون من الصعب تجميعها سويا لتحقيق التكامل بينها.
4. التركيز: بمعنى أن محاولة تزويد الارادات المختلفة بمعلومات كاملة قد تؤدي إلى ملئ التقارير بتفاصيل كثيرة،  بذلك تضييع المعلومات المفيدة وسط المعلومات غير المفيدة، الأمر الذي يضطر المدير إلى تضييع الوقت في البحث كما يحتاجونه وقد يجدون صعوبة في ذلك.
لذلك يكون من الأفضل تركيز وتلخيص المعلومات في جداول ورسوم بيانية توضح الاتجاهات العامة وتدل على البنود التي يمكن أن تعتبر شاذة وغير منفقة مع الاتجاهات الطبيعية والمتوقعة وفقا للخطط الموضوعة للنشاطات المختلفة التي تقوم بها المؤسسة.

 5. الدلالة: المعلومات ذات الدلالة هي المعلومات التي تشبع حاجة المؤسسة إلى المعرفة والتي تساعد على اتخاذ القرارات أو ادراك جيد لماهية الأعمال التي تقوم بها 
لذلك لا يجب متابعة التقارير التي كانت ذات دلالة في وقت مضى والتي لم يعد لها أي دلالة حاضرا،  حيث تكون هذه المتابعة مضيعة للوقت والجهود والمال دون أن يترتب عليها أي نفع يذكر.

3. وظائف المعلومات 

نظر لما تكسبه المعلومات من أهمية بالغة في استمرار حياة المؤسسة فهي ذات قيمة بالنظر إلى المجهودات المبذولة للحصول عليها، لذا يناه إليها القيام بالوظائف التالية:¹
1. معايير تعظيم الفائدة من المعلومات :

  لا شك أن المعلومات المساعد للمدير هي معلومات مفيدة، ولكن تكون المعلومات مفيدة ينبغي أن تحقق المعايير التالية:

1 مركز تميز للمنظمات غير الحكومية، إدارة مورد المعلومات وثيقة المعلوماتية العدد 18، الأردن، 02 أوت 2003 ص ص : 3-5
1. أن تصل في التوقيت المناسب لاتخاذ القرار وليس قبله أو بعده
2. أن تكون كاملة 
ج. أن تكون مناسبة
د. أن تكون مختصرة


ومن الملاحظ في الحياة العملية أن المعلومات نادرا ما تكون كاملة، ودائما يتصرف المديرون وفقا للمعلومات المتاحة لهم، ولكن كلما كانت المعلومات المتاحة يتوافر فيها المعايير السابقة كلما كانت عونا لتحسين العملية الإدارية، وكلما تمثل موردا استراتيجيا حقيقيا.


ومهما كانت صفة المؤسسة فإنه يجب أن تحصل على المعلومات وتحللها ثم تتصرف بناء على تفسير هذه المعلومات .ومن الأفكار التي استخدامها من المعلومات التي تعتمد على البيانات مركبة هو تخفيض متطلبات العمل، وزيادة الجودة، وتقديم فهم جيد لعمليات المؤسسة.

2. استخدام المعلومات في الرقابة :
المعلومات هي المفتاح لتحقيق الإدارة لنظم الرقابة الفعالة، ونجد أن عملية الرقابة تتمثل في إعداد المعايير، وقياس الأداء الفعلي، ومقارنة الأداء الفعلي بالمعايير يولد المعلومات، وبدون المعلومات فإن المديرين لا يستطعون تقييم الموقف بدقة أو اتخاذ التصرف المناسب والأخذ بنظم الرقابة الجديدة، التي تتيح للإدارة معلومات جديدة.

3. استخدام المعلومات في اتخاذ القرارات الإدارية
تتمثل أهم الوظائف التي تقدمها المعلومات للإدارة فيما يلي:

· وصف المواقف والأحداث المختلفة والمؤثرة على الإدارة والتي تمثل المناخ الذي يتم في إطاره العمل الإداري.
·  تحليل المواقف والأحداث السابقة وتفسيرها، للوصول إلى العوامل والمتغيرات الأساسية المحددة لها،  وكذا للوصول إلى العلاقات التي تربط العوامل وتحركها .
· مساعدة الإدارة في اتخاذ القرارات، من خلال توفير أسس المقارنة والمفاضلة بين الحلول والإجراءات البديلة لاختيار أفضلها جميعا.
· توفير المعلومات عن الأحداث والظواهر المستقبلية (التنبؤات )الأمر الذي يمكن الإدارة من الإعداد لها والتخطيط لمواجهتها.
· تقيم السياسات والقرارات الإدارية، لبيان مدى فعاليتها وكفاءتها في هذا وفي سبيل توفير المعلومات اللازمة للإدارة لكي تقدم الوظائف السابقة فإن الجهود ينبغي أن تتصرف إلى إقامة نظام متكامل للمعلومات يضمن توفير البيانات الدقيقة والكافية للاستخدام بمعرفة الدارة في الوقت المناسب لذلك.
4. الوظائف التي تؤديها نظم المعلومات الادارية

وتتمثل هذه الوظائف في :

· تحديد الاحتياجات من المعلومات 

· تجميع البيانات المطلوبة من مصادرها المختلفة
· معالجة البيانات واعداد المعلومات للعرض والاستخدام
· ارسال المعلومات إلى مراكز اتخاذ القرارات، وإلى المستويات الادارية المختلفة 
· حفظ وتسجيل المعلومات
· تحديد المعلومات المطلوبة، ومتابعة التغير فيها حتى تصبح قابلة للاستخدام على نحومستمر.
المطلب الثالث: نظام المعلومات في المؤسسة


إن تصميم نظام المعلومات في المؤسسة يعتمد بدرجة كبيرة على التنظيم الاداري في المؤسسة، والذي يتضمن الترتيبات التنظيمية، والإجراءات المناسبة للتخطيط والرقابة، والتحديد الصحيح للأهداف، وبناء عليه يمكن تصميم نظام للمعلومات يستطيع توفير معلومات للإدارة، بالشكل وفي المكان وفي الزمان التي يحتاجها،  وذلك لكي تساعدها في اتخاذ القرارات الدارية اللازمة
1. خطوات اقامة نظام متكامل للمعلومات1
 تتمثل أهم خطوات اقامة النظام المتكامل للمعلومات فيما يلي:

· تحديد أهداف النظام تحديدا واضحا دقيقا.
· تحديد مراكز اتخاذ القرارات في المؤسسة
· تحديد أنواع المعلومات التي يحتاجها كل مستوى لاتخاذ كل نوع من القرارات الموضحة في الخطوات السابقة :
· تحديد مصادر الحصول على المعلومات المطلوبة 
· تحديد وسائل تجميع المعلومات عن المصادر المختلفة 
· تحديد أساليب عرض المعلومات، وحرية ارسالها إلى مراكز اتخاذ القرارات في المؤسسة
· تحديد أساليب تقييم المعلومات المجمعة، وأسس تعديلها، وتجميعها منذ البداية بشكل مستمر
مكونات نظام الكلي في المؤسسة يتكون نظام المعلومات الكلي في المؤسسة من مجموعات 

من النظم الفرعية التي تعمل على توفير البيانات في مجالات مختلفة، وسيتم التطرق فيمايلي لهذه النظم باختصار2:
1.مركز تمييز للمنظمات غير الحكومية، مرجع سابق أوت 2003، ص 2

2.نفس المرجع، ص ص:6-7
1. نظام المعلومات الانتاج (العمليات ):

وتغطي هذه البيانات أنشطة معينة مثل : تخطيط ومراقبة الإنتاج ورقابة وادارة المخزون السلعي، والتوزيع، والنقل ويوفر نظام الانتاج كميات، كبيرة، كما أن توقيت توفير البيانات يكون مناسبا الأمر الذي يؤدي إلى فوائد كبيرة نتيجة لاستخدام تلك في مجالات عديدة

  ويعتبر النظام المعلومات الإنتاج في مؤسسة صناعية من أهم نظم المعلومات من وجهة النظر التشغيلية، وعلى الرغم من ذلك فإنه يلقى غالبا اهتماما أقل من النظام المالي (نظام المعلومات المالية) في المؤسسة ولرغم التكاليف، وزيادة الكفاءة التشغيلية مما يحقق نتائج ملموسة للمؤسسة ككل.

2. نظام المعلومات المالية والمحاسبية
قد يسميه البعض النظام المالي أو النظام المحاسبي، ويعتبر أهم مصدر كمي للبيانات في المؤسسة المختلفة، ويعتبر أقدم نظم المعلومات وأكثرها تطورا، ويوفر قدرا كبيرامن المعلومات اللازمة لاتخاذ القرارات الادارية، كما يوفر – بشكل خاص- قدرا كبيرا من المعلومات حول التكاليف التي تستخدم في اتخاذ القرارات.

1. مركز تمييز للمنظمات غير الحكومية 

 يحقق نظام المعلومات المالية المهام الأتية:

· التنبؤ بالمؤشرات المختلفة التي تنتج عن نظم المعلومات المختلفة 
· التنبؤ بالخطوات التي ينبغي القيام بها نتيجة لكل مجموعة من المؤشرات السابقة
· التنبؤ بالعائد المتوقع نتيجة لكل من المهام السابقة
· اختبار نظام المعلومات الذي يحقق أقصى عائد صافي متوقع، وذلك بعد الأخذ في الاعتبار والتكاليف المتوقعة للحصول على البيانات.
3. نظام المعلومات التسويقية
 يؤدي نظام المعلومات التسويقية إلى انجاز العديد من المجالات الأساسية للوظيفة التسويقية وهي:

· التخطيط والتنبؤ بالمبيعات
· الإعلان
· معلومات التشغيل والرقابة المطلوبة لإدارة الوظيفية التسويقية مثل تقارير البيع وتقارير تكلفة التوزيع.
4. نظام المعلومات القوى العاملة
 يتعلق هذا النظام بالمعلومات عن العاملين بالمؤسسة والاحتياجات المستقبلية من اليد العاملة، وتوفير البيانات اللازمة للحصول على اليد العاملة وللإحلال، وللتدريب ولمكافأة القوى العاملة.

هذا وقد يرى البعض أنه يمكن تحديد أنظمة المعلومات الإدارية من خلال ما تقدمه تلك الأنظمة من مخرجات والتي يتمثل أهمها فيما يلي :

· مؤشرات النشاط
· معدلات استخدام الطاقات المتاحة
· نسب المواد المستخدمة إلى المنتجات
· متوسط النفقات لكل فئة من الفئات النشاط
· نسب الربحية ومعدلات استخدام الأموال المستثمرة
· أرصدة المخزون السلعي
· نتائج النشاط في البيع والانتاج والتمويل
· حصر الأفراد وتحليل نوعياتهم
· المركز المالي ونسب ومؤشرات الكفاءة المالية
· تقديرات النشاط للفترات المقبلة
· احتمالات النجاح أو الفشل للخطط المستقبلية
· اتجاهات التطور المتوقعة في أشكال النشاط المتباينة للمؤسسة
· مؤشرات لتقييم القرارات السابقة للإدارة
5. دور النظم المعلومات في المؤسسة

لقد كان أول نظم المعلومات التي قدمت في1950 نظما تشغيله هدفت إلى ادخال الأوتوماتيكية على العمليات الكتابية، ثم يله هذا النوع في 1970 نظم المعلومات لمستوى الادارة وفي الثمانينات قدمت نظم المعلومات الطبيعية الفنية والتشغيلية، فقد فوض المديرون السلطة إلى العاملين في المستوى الفني للتصدي لها .ولكن نظرا لان نظم المعلومات الحالية تؤثر في كفية إدارة المدير واتخاذ القرارات وكيف يمكن أن يخطط وفي أحوال كثيرة تحديد نوعية المنتجات والخدمات المطلوب انتاجها وكيفية الانتاج فإن المسؤولية الخاصة بنظم المعلومات لا يمكن تفويضها الآن لمتخذي القرارات الفنيين.
ويوضح الشكل التالي العلاقة بين نظم المعلومات والمؤسسة ويظهر من هذا الشكل أن هناك علاقة اعتمادية بين استراتيجية المؤسسة والقواعد والاجراءات من ناحية ونظم المعلومات سواء الآلية أو البرامج أو البيانات أو شبكات الاتصال من ناحية أخرى.

 رأي تغيير في هذه المكونات يؤثر ويغير من باقي المكونات فنجد في الوقت الحالي أن هناك علاقة تبادلية اعتمادية بين استراتيجية المؤسسة والقواعد، الاجراءات ونظم المعلومات في المؤسسة .أي تغيير يطرأ على إستراتيجية أو قواعد اجراءات المؤسسة سوف يؤدي إلى تغيير في النواحي الآلية والبرامج وقواعد البيانات وشبكة الاتصالات المستخدمة  

شكل رقم01 : العلاقة التبادلية والاعتمادية بين التنظيم ونظم المعلومات
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نظم المعلومات
 المصدر :سونيا محمد البكري وإبراهيم سلطان، نظم المعلومات الإدارية مرجع سبق ذكره ص27

المبحث الثاني: مفاهيم اليقظة الإستراتيجية 


في السنوات الأخيرة من مطلع القرن الجديد،  أصبح العالم على العموم وعالم الأعمال على الخصوص يتقدم بوتيرة متسارعة حيث أصبحت المنافسة تمارس ضغطها على المؤسسات في جميع القطاعات.


ولقد امتد هاجس التنافس إلى الصعيد العالمي، فبإلغاء الحواجز التقليدية لانسياب السلع والخدمات وتشجيع المنافسة، حماية المستهلك ضد الاحتكار وإنشاء البيئة الملائمة لزيادة التنافسية في الأسواق المحلية والعالمية،  يمكن من خلالها تعزيز المنافسة السوقية والتأكيد على الفاعلية في توظيف الموارد والعدالة في الدخول إلى الأسواق والخروج منها.


ولمواجهة تسارع التطور التكنولوجي والأنظمة وكذا الأسواق المتذبذبة وحالة عدم التأكد يجب على المؤسسة معرفة كيفية رصد،  تسيير وتحليل الكم الهائل من المعلومات الموجودة في محيطها الداخلي والخارجي،  وذلك من أجل التوقع والعمل المسبق الذي يجعل المؤسسة مرنة لمواجهة التهديدات واستغلال الفرص وذلك بالتحكم في التغيرات التي يمكن أن تطرأ في المحيط الكلي للمؤسسة لذا تفرض اليقظة نفسها مقارنة بوظائفها الأخرى.


لذا سيتم التحدث بالشيء من التفصيل من خلال هذا المبحث عن: 

· مفاهيم حول اليقظة واليقظة الإستراتيجية.

· تنظيم عملية اليقظة الإستراتيجية في المؤسسة.
· معلومات واستهداف اليقظة الإستراتيجية.
المطلب الأول: مفاهيم حول مفاهيم اليقظة الإستراتيجية


اليقظة بمفهومها الشامل مصطلح حديث النشأة،  ظهر ونشأ في أدبيات إدارة الأعمال وفي الأوساط التي تعنى بالمعلومة وتسييرها. فمن أين أتى هذا المصطلح؟ فما هو أصله وما مفهومه؟.


ومن أجل التطرق ليقظة المؤسسة الإستراتيجية وجب أولا التطرق عن مفهوم اليقظة بصفة عامة ثم عن مفهوم اليقظة الإستراتيجية بصفة عامة من خلال تعريفها ومميزاتها والعملية الجماعية لليقظة الإستراتيجية.

1. مفهوم مصطلح اليقظة:


قبل التطرق إلى أصل هذا المصطلح وما يعنيه في مجال الإدارة و الأعمال نفتح قوسا لتوضيح معنى هذه الكلمة في حد ذاتها. نعلم أن كل شخص عادي يكون في إحدى الحالات التالية: في حالة نوم أو في حالة حلم أو في حالة يقظة أو تيقظ،  وهذه الأخيرة تطابق حالة الوعي أين تكون حواسنا منفتحة على العالم من حولنا،  فنقول نحن متيقظين. وفي اللغة نقول يقظ و ييقظ يقظا ونقول كذاك تيقظ لشيء ما،  أي انتبه للشيء و أخذ الحيطة منه كما نقول أيضا اليقظ والمتيقظ وهو الشخص الذي يكون في حالة اليقظة.
 



ويستعمل " التيقظ" أيضا- بغض النظر عن الحالة العادية للشخص- للإشارة عن الرغبة في الاستمرار في هذه الحالة من الوعي هذا من جهة،  ومن جهة أخرى تنطبق كلمة " اليقظ " على كل الذين يتمكنون من البقاء متيقظين وحتى على الذين يسعون إلى مراقبة أو حراسة شيء ما والحفاظ عليه.

2. تعريف اليقظة: 



لقد حظيت اليقظة كمفهوم عام بعدة تعارف، نذكر منها على سبيل المثال لا الحصر ما يلي:

- يعتبر Michel CARTIER اليقظة على أنها: " النشاط الذي يمكننا من البقاء على علم بكل المستجدات في القطاع الذي نشغله".
 

- كما تعبر اليقظة عن مدى الحيطة التي توليها المؤسسة تجاه عالمها المتغير.

- كما أنها:" الوظيفة التي ترتبط بتسيير موارد المعلومات لتجعل المؤسسة أكثر ذكاء وتنافسية".
 

نستنتج من التعاريف السابقة - وبغض النظر عن التعريف الأول والثاني الذين تناولا اليقظة بتعريف شامل-،  أن اليقظة اعتبرت كنشاط أو عملية مرتبط بتسيير المعلومة بهدف استغلالها لإحداث شيء جديد في المؤسسة.



على هذا الأساس يمكن إدراج التعريف التالي الذي ينص على أن اليقظة عملية منظمة من بحث،  تحليل وانتقاء ملائم للمعلومات والتي تقدم مزايا تنافسية للمؤسسة.
 



كما نشير إلى أن اليقظة تختلف عن التجسس وهذا باختلاف مصادر المعلومات فإذا كانت المصادر شرعية فنحن أمام اليقظة،  وإذا كانت غير ذلك فنحن أمام التجسس والذي يعرض صاحبه إلى أخطار جسيمة قد تصل إلى فرض عقوبات جنائية عليه.

3. تعريف اليقظة الإستراتيجية: 

تعرف أو تشير اليقظة الإستراتيجية إلى البحث عن المعلومة عن طريق يقظة ثابتة ومراقبة دائمة للبيئة وهذا لأهداف إستراتيجية. 



تهدف اليقظة الإستراتيجية إلى خلق الفرص والخفض من حالات عدم التأكد للمؤسسة،  وخاصة عند الحد من الإختلالات التي قد تحدث في تطور بيئتها الاجتماعية، الاقتصادية والتكنولوجية.

والهدف من اليقظة الإستراتيجية هو السماح وتسهيل التصرف بسرعة وفي الوقت المناسب.و يستخدم الأنجلو سكسون المسح البيئي والذكاء أو اليقظة التنافسية.

4. مميزات مفهوم اليقظة الإستراتيجية.
يقتضي تعريف اليقظة الإستراتيجية بعض الملاحظات عن الكلمات الأساسية التي تكونها:

1.4. الإستراتيجية:



صفة الإستراتيجية ليست امتيازا بالأخذ بالمفهوم الآني،  فهل تستعمل من أجل الإشارة إلى أن المعلومات المزودة لليقظة الإستراتيجية لا تتعلق بالعمليات الحالية والمكررة،  لكن على العكس من ذلك،  فهي تقوم بالمساعدة على اتخاذ القرار وعليه فهي تتعلق بالقرارات غير المتكررة،  والتي ليس لها أي نموذج من النماذج المفحوصة والمقيمة بفعل التجربة،  مع الأخذ بالحسبان المعلومات الناقصة جدا،  لكنها من الممكن أن تعبر عن القرارات التي لها تأثير كبير جدا على تنافسية وبقاء واستمرار المؤسسة،  فعلى سبيل المثال تكتسي عملية اختيار المورد الجديد أهمية إستراتيجية لمؤسسة صناعية،  بينما تمرير طلبية- متكررة- لا يكتسي أهمية إستراتيجية.



إذن فالحقيقة أن اليقظة الإستراتيجية يجب أن تساهم في المساعدة على اتخاذ القرار بصفة دائمة ومتكررة جدا،  وكذا الأمور المتعلقة بالمشاكل صعبة التنظيم منه يأخذ استخدام المعلومات بعدا إيداعيا.

2.4. أنواع اليقظة: 



حسب إطلاعي على المراجع المستعملة في هذا المبحث وجدت أنواع مختلفة وكثيرة من اليقظة الإستراتيجية ولكنني سأذكر أهمها فقط مع إشارة خفيفة للأنواع الأخرى،  وهذا ليس انتقاصا من قيمة و أهمية تلك الأنواع التي ذكرتها.


والجدول الموالي يبين أنواع اليقظة المرتبطة باليقظة الإستراتيجية طبقا لقوى المنافسة.

جدول رقم02 : أنواع اليقظة طبقا لقوى المنافسة.

	أنواع اليقظة 
	القوى المعنية

	التنافسية 
	المنافسون المباشرون

الداخلون المحتملون

	التجارية
	الزبائن

الموردون

	التكنولوجية
	المنافسون المباشرون

السلع البديلة

	البيئية
	باقي للبيئة،  طبقا لمحاور اليقظة: الاجتماعية –الاقتصادية الكلية والجزئية – والقانونية.


المصدر من إعداد الطالب
1.2.4. اليقظة التنافسية:



اليقظة التنافسية أو الاستعلام التنافسي هي النشاط الذي من خلاله تتعرف المؤسسة على منافسيها الحاليين والمحتملين وهي تهتم أيضا بالبيئة التي تتطور فيها المؤسسة المنافسة
. و هذا من خلال جمع المعلومات والمحصل عليها من تحليل الصناعة وتحليل المنافسة (نقاط القوة ونقاط الضعف)،  ثم تحليلها واستخراج النتائج وتطبيقها في اتخاذ القرار بالمؤسسة.



وتهدف اليقظة التنافسية إلى معرفة
: 

- الأداءات الحالية للمنافس.

- إستراتيجية المنافس.

- أهداف المنافس الجديدة.

- قدرات المنافس.

- الفرضيات التي تحكم عمل وقرارات المنافس.


كما تهدف أيضا إلى معرفة:

· ما هي الأشياء التي لا يستطيع المنافسون القيام بها ؟

· كيف يرون المنافسون مستقبلهم؟
2.2.4. اليقظة التكنولوجية:


تشير اليقظة التكنولوجية إلى الجهود المبذولة من طرف المؤسسة،  والوسائل المسخرة،  والإجراءات المتخذة بهدف الكشف عن كل التطورات والمستجدات الحاصلة في الميادين التقنية والتكنولوجية، والتي تهم المؤسسة حاليا أو التي تهمها مستقبلا
.

كما يعرفها MARTINET et RIBAULT على أنها:" ذلك النشاط الذي يمثل في مراقبة البيئة للكشف عن إشارات الضعف والتي تبرز عند تطور التكنولوجيات"
.


وتتمثل اليقظة التكنولوجية على العموم في: 

· جمع المعلومات العلمية،  التقنية،  والتكنولوجية لاستغلالها في الإبداعات التكنولوجية.

·  تحديد التقنيات أو التكنولوجية المتبعة من طرف المنافسين.
· الاهتمام بالتطور التكنولوجي بما فيه من: الاكتشافات العلمية،  الإبداع في السلع والخدمات،  التطور في طرق و أساليب الصنع،  ظهور مواد ومفاهيم جديدة.
وتستمد اليقظة التكنولوجية مصادرها أساسا من
: 

· هيئات البحث العلمي والجامعات،  من خلال الاتصالات المستمرة،  المشاركة في الملتقيات.

· المعاهد ومؤسسات البحث التطبيقي والهندسة.
· الدراسة الدورية لكل البراءات التي لها علاقة بالنشاط.
· بنوك المعلومات.
· المشاركة في الملتقيات ودراسة المنشورات ذات الطابع المهني.
· التحليل الدقيق لمنتجات المنافسة.
3.2.4. اليقظة التجارية:


 نوع ثالث من اليقظة والذي يهتم عموما بالزبائن (السوق الخلفية للمؤسسة) والموردين ( السوق الأمامية للمؤسسة مثل سوق العمل).

1. الزبائن ( الأسواق): ويتعلق الأمر بالاهتمام بتطور احتياجات الزبائن على المدى الطويل وكذلك بتطور العلاقة بين الزبائن والمؤسسة.

2. الموردون: يجب تتبع تطور وعرض المنتجات الجديدة،  تطور العلاقة بين الموردين والمؤسسة،  وإمكانية المورد على انتقاء المنتجات التي تحتاجها المؤسسة بأقل تكلفة.
وكحالة خاصة نجد سوق العمل والذي يجب تتبع فيه تطور عرض المهارات الجديدة،  وتطور سعر اليد العاملة.


وأخيرا،  يجب الأخذ بعين الاعتبار عدم رضا الزبائن،  وحتى إذا كان 80% من الزبائن راضين على المنتج،  فإنه يجب الاطلاع على ملاحظات 20% غير الراضين وهذا بهدف تحسين من جودة المنتج
.

4.2.4. اليقظة الاجتماعية:



وتتمثل في تحديد وملاحظة كل الظواهر الاجتماعية مثل: الصراعات الاجتماعية،  التعارضات الدينية والعرفية، سوء التفاهم بين الأجيال، التمسك بالتقاليد، وكل ما يستوقف انتباه المتيقظ ويهدد من سلامة أو يعزز من التناسق التنظيمي
.



وتهدف اليقظة الاجتماعية إلى التحذير أو الحد من الأثار السلبية للعراقيل في العلاقات القائمة بين المؤسسة وعمالها،  كما تمنح لمسيري المؤسسة
 : 

· مناخ اجتماعي سليم يساهم في جعل المبادلات جيدة بين أفراد الجماعة.

· سهولة معالجة المشاكل الداخلية كإعادة تنظيم العمل.
· الوسيلة لتأكيد الفعالية التنظيمية.
5.2.4. اليقظة البيئية:



وتخص ما تبقى من عناصر في بيئة المؤسسة والتي لم تأخذ الأنواع السابقة بعين الاعتبار،  كاليقظة التشريعية،  المالية،  السياسية،  الجيوسياسية،  اليقظة الخاصة بعلم البيئة،  واليقظة الثقافية
.

ويعتبر تطبيق اليقظة البيئية مهمة صعبة بالنسبة للمؤسسة بما أنه يتعلق الأمر بجانب واسع من البيئة المتبقية،  وعليه يجدر بالمؤسسة التعامل مع المعلومات المنتقاة بعناية كبيرة من حيث تحليلها ومعالجتها وإرسالها لمتخذي القرار حتى يحددوا بدورهم المعلومة الأساسية في عملية اليقظة هذه،  كما هو مبين في الشكل الآتي:                       
     الشكل رقم 02 : مراقبة البيئة     
البيئة

جمع المعلومات

تحليل ومعالجة

إيصال المعلومة الإستراتيجية

متخذ القرار1    متخذ القرار 2     متخذ القرار 3

تحديد المعلومة الأساسي
Source: THIETART R, (1991), La stratégie d'entreprise, op.cit,
وبحكم اهتمام كل من اليقظة التنافسية،  اليقظة التكنولوجية،  اليقظة التجارية، واليقظة البيئية بعناصر محددة من بيئة عمل المؤسسة،  فقد طرح كل من MARTINET et RIBAULT في هذا الصدد رؤية هامة للعلاقة التي تجمع بين قوى التنافس الخمس ل PORTER بمختلف أنواع اليقظة              الشكل رقم 03 : الأنواع الأربعة لليقظة مجتمعة مع نموذج قوى التنافس الخمس ل PORTER 

 


 


 
Source: VERNA G, La veille technologique: une ardente nécessite, département de management, université. Laval, http://www.fsa.ulaval.ca/personnel/remag/PUB/ veille.hlml
5. مزايا وشروط فعالية اليقظة الإستراتيجية:


تفرض اليقظة الإستراتيجية على المؤسسة التحكم في المعلومات اللازمة لمراقبة بيئتها (بمختلف أنواعها)،  وإذا كان هدفها الأساسي يتمثل في الإبداع وخلق مزايا تنافسية تسمح للمؤسسة بمسايرة التحولات الحاصلة في بيئتها
. فما هي مزاياها بالنسبة للمؤسسة؟.
1.5. مزايا اليقظة الإستراتيجية:


إن أهم ما تقدمه اليقظة من مزايا للمؤسسة نذكره فيما يلي
:

· تسمح اليقظة الإستراتيجية من الناحية المالية بتحقيق الوفرة،  لأن المعلومات التي تم جمعها قادرة على التحسين من الخصائص التقنية للمنتج،  جودته،  وتخفيض من كلفته.

· تسمح بمرور جيد للمعلومة عبر مختلف المستويات التنظيمية في المؤسسة،  كما تسمح لها أيضا بمراقبة مستمرة ومتواصلة لبيئاتها.
· تسمح بالتحذير والتنبؤ للعراقيل المستقبلية التي سوف تواجهها المؤسسة.
· وسيلة إستراتيجية للتسيير،  أين تكشف خلية اليقظة على مناطق نفوذ التهديدات والفرص على المؤسسة والتي تستطيع أن تغير من إستراتيجية المؤسسة ومن المنافسة في السوق.
و حتى تستفيد المؤسسة جيدا من اليقظة الإستراتيجية عليها أن توفر عدة شروط معنوية أكثر مما هي مادية.

المطلب الثاني: تنظيم عملية اليقظة الإستراتيجية في المؤسسة:


إن تنظيم خلية اليقظة الإستراتيجية عملية مهمة،  فهي تجيب على الأسئلة التالية:

· كيف،  أي ما هي المنهجية المتبعة للقيام بهذه العملية؟

· من أي منهم الممثلون الذين يقومون بهذه العملية؟
· بماذا،  أي ما هي الوسائل والطرق المتبعة للقيام بهذه العملية؟.
1. مراحل عملية اليقظة الإستراتيجية: 

تمر عملية اليقظة الإستراتيجية بثلاث مراحل أساسية وتندرج ضمن كل واحدة منها مراحل فرعية وهي
:


1.1. الجمع: تتمثل هذه المرحلة في معرفة جيدة لبيئة العمل،  وتبدأ هذه المرحلة من تحديد المستهدف والذي سيتم تركيز كل مجهودات اليقظة عليه. 

فهناك عدة أسئلة أساسية نطرحها وهي مهمة جدا في عملية جمع المعلومات.من نراقب؟ ماذا تراقب؟،  أين توجد المعلومة؟،  ثم تتبعها عملية الجرد لكل المعلومات الموجودة في المؤسسة،  وتنتهي بوضع خطة عمل أي تحديد مصادر المعلومات.


2.1. التحليل والتركيب:بعد مرحلة جمع المعلومات يتكون لنا رصيد خام منها،  تأتي المرحلة الثانية والمتمثلة في تحليل وتركيب كل المعلومات المجمعة،  وهي مرحلة صعبة إذ تقوم على ترجمة المعلومات وتقديمها في شكل تقارير أو جداول أو أشكال بيانية.

وتهدف هذه المرحلة إلى فرز وترتيب المعلومات بحيث لا نحتفظ إلا بالمعلومات الملائمة والسديدة،  وبتعبير آخر،  المعلومات التي تعطي قيمة أكبر لعملية اتخاذ القرار.

3.1. النشر واتخاذ القرار: عند انتهاء مرحلة التحليل والتركيب نتحصل على معلومات معالجة و لا تكون لهذه الخيرة أي قيمة إذا تم احتجازها ولم يتم نشرها في الوقت المناسب و إلى الشخص المناسب لاتخاذ القرار المناسب إذا فكل المراحل السابقة لا تجدي نفعا إذا لم تنشر المعلومة لتصل إلى متخذ القرار بالمؤسسة،  ثم تأتي خطوة أخيرة وهي التقييم ومراجعة الآثار الناجمة عن القرار المتخذ.
الشكل ( 04 ): مراحل عملية اليقظة الإستراتيجية
 
المصدر من إعداد الباحث.


ويتطلب الأمر لانجاز هذه المراحل مهارة عالية ومنهجية أكيدة إذ يستوجب علينا القيام بتلك المراحل بدون انقطاع وبجدية وصرامة كبيرتين فأي خطأ يرتكب على مستوى أي حلقة من حلقات العملية سيؤدي إلى فشل عمل اليقظة الإستراتيجية كليا.

2. ممثلو عملية اليقظة الإستراتيجية:



يعتبر المتيقظ أحد ممثلي عملية اليقظة وهو شخص يجيد الاستماع لما هو حادث خارج مؤسسة،  مهمته الأساسية تتجلى في كشف الفرص والتنبيه عن المخاطر المحدقة بالمؤسسة.



والمتيقظ لا يعمل وحده،  بل هو ينتمي لشبكة من المشاركين في هذه العملية كما يبينه الشكل (05)،  حيث تقوم عملية اليقظة الإستراتيجية على أساس العمل الجماعي.
 الشكل (05 ): ممثلو عملية اليقظة.
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من الشكل نلاحظ أن جماعة اليقظة الإستراتيجية تتكون من الممثلين الذين لهم علاقة مباشرة مع عملية اليقظة الإستراتيجية ويمكن جمل ممثلي اليقظة في الجدول الآتي مبرزين بذلك دور وخصائص كل واحد منهم.
 الجدول رقم ( 03 ): ممثلو عملية اليقظة الإستراتيجية.

	ممثلو اليقظة
	الدور
	الخصائص

	- متخذو القرارات الإستراتيجيين
 Les décideurs stratégiques

- المدير 

Le directeur 

- المتيقظون الكبار 

Les veilleurs 

Seniors

- المتيقظون المشتركون veilleurs associé
- العمال Les employés 
	- يعرضون على جماعة اليقظة الأهداف المستهدفة ذات الأولوية بالنسبة للمؤسسة

- تحليل نتائج اليقظة الإستراتيجية والتي قدمت لهم في شكل سيناريوهات 

- ترجمة السيناريوهات إلى أعمال بفضل اتخاذ القرار.

- البحث عن الإبداع،  أي خلق أفضل المزايا التنافسية للمؤسسة.

 - همزة وصل بين متخذي القرارات الإستراتيجية وجماعة اليقظة الإستراتيجية.

- إعداد والإشراف على دفتر الشروط.

-مسؤول عن تنظيم وسير عملية اليقظة الإستراتيجية.

- تحليل،  تركيب وترجمة المعلومات المجمعة.

- المساهمة جماعيا في إعداد السيناريوهات.

- تصحيح الخطوات المتبعة مقارنة مع دفتر الشروط،  والتحقق من صحة السيناريوهات مقارنة مع البيئة الخارجية. 

- تحديد مصادر المعلومات.

- استكشاف البيئة مع إنجاز ترجمة وتصفية أولية لها.

- من بين العمال يوجد مستخدمين دورهم هو دعم اليقظة الإستراتيجية كأمين المكتبة،  كاتب السر،  وغيرهم حيث يقومون بترتيب الملفات،  إدخال المعلومات في الموزع، حيث يقدمون بهذا دعما لمرحلة جمع ومرحلة معالجة المعلومات.

- كما يوجد من يقدم الدعم التقني كالمسؤول عن الموزع والمتخصصين في الجانب المعلوماتي.
	- تحديد جيد لأهداف المؤسسة.

- معرفة جيدة للتطورات الحاصلة في البيئة الخارجية.

- منشط جماعة اليقظة مع القدرة على العمل الجماعي.

- مهارات إدارية كالقدرة على تسيير الموارد البشرية.

- معرفة الوسائل المساعدة على اتخاذ القرارات. 

-القدرة على العمل الجماعي وعلى التفكير استراتيجيا.

- القدرة على التحليل والتركيب،  وبشكل خاص القدرة على الرؤية المستقبلية.

- المعرفة التامة بمجمل عملية اليقظة.

- الملاحظة الجيدة ( القدرة على البحث و الاستماع).اضافة إلى روح الفضولية.

-الحيازة على مصادر المعلومات الإستراتيجية،  مع القدرة على مشاطرة المعلومات فيما بينهم.

- قدرة التحكم في فائض المعلومات.

- نشاط حيوي دائم في العمل.

- روح عمل جماعة عالية.
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صحيح أن الممثلين المذكورين في الجدول أعلاه لهم علاقة مباشرة بعملية اليقظة الإستراتيجية،  لكن نتائج هذه العملية لا تبقى حكرا عندهم و إنما لجميع العمال الحق في معرفة تلك النتائج. وصحيح أن هؤلاء الممثلين لهم خبرة و مهارة مهنية عالية،  ولكن هذا لا يمنع بتاتا من مشاركة جميع العمال على اختلاف مستوياتهم التنظيمية في هذه العملية،  فمن يدري من أين تأتي المعلومة التي نبحث عنها!.




ويمكن اسقاط مراحل عملية اليقظة الإستراتيجية المذكورة سابقا على ممثليها فنستخلص الشكل التالي:
 الشكل رقم (06 ): مراحل عملية اليقظة الإستراتيجية حسب الممثلين.


 



المصدر: من إعداد الباحث


تم تمثيل الممثلين في شكل هرم تبعا لمستوياتهم التنظيمية،  ويمثل قيمة الهرم متخذو القرارات الإستراتيجيين،  أما قاعدته فيمثلها العمال،  لكن قراءة الشكل تتم من الأسفل حسب ترتيب المراحل،  حيث يقوم بعملية جمع المعلومات جانب من العمال وفئة المتيقظين المشتركين،  بينما يقوم المتيقظون الكبار بالمرحلة الثانية وأخيرا يتم نشر المعلومات واتخاذ القرار من طرف كل من المدير ومتخذي القرارات الإستراتيجيين.


ولكن كيف للمؤسسة أن تنسق عمل اليقظة الإستراتيجية أو بعبارة أخرى ما هو النموذج الملائم الذي تتبناه المؤسسة حتى تؤدي اليقظة الإستراتيجية عملها بفعالية؟.


على كل حال،  لا يوجد نموذج واحد فقط يجبر المؤسسة على إتباعه،  فمثلا باستطاعة المؤسسة أن تنشئ مصلحة اليقظة الإستراتيجية تضم عددا من المستخدمين تقسم إلى ثلاث مجموعات وتكون كل مجموعة مسؤولة على مرحلة من مراحل اليقظة الإستراتيجية،  أو تكلف مهام اليقظة الإستراتيجية بصفة خاصة إلى مستخدمين يعملون في مناصب عمل أخرى أو تجمع بين النموذجين،  المهم أنها تقوم بذلك على حساب المتاح لها من الموارد البشرية،  المالية،  الوقت) وبحسب حاجتها من المعلومات.

وكما تحتاج خلية اليقظة في أداء عملها إلى موارد بشرية،  فإنها تحتاج إلى موارد مادية متمثلة في الوسائل التكنولوجية الحديثة و إلى موارد غير مادية متمثلة أساسا في الطرق التسييرية الحديثة والمعلومات المناسبة. وهذا ما سنتناوله لاحقا.

3. طرق ووسائل اليقظة الإستراتيجية:


إن تعدد الطرق المستعملة في عملية اليقظة الإستراتيجية تمنح للمؤسسة إمكانية الحفاظ على موقع الإستراتيجي قوي في السوق وعلى امتلاك الميزة التنافسية دائمة،  وتتمثل أهم الطرق في طريقة المعايرة ( المقارنة بمنافس نموذجي ) باعتبارها تعتمد أساسا على اليقظة المستمرة للبيئة وتغييراتها،  فما مغزى هذه الطريقة؟.

1.3. طريقة المعايرة. 


تعتبر المعايرة طريقة للمقارنة على أساس معايير مرجعية يمكن الاعتماد عليها في اكتشاف الانحرافات الإستراتيجية، ابتدعتها شركة Rank Xerox في السبعينات لصد المنافسة الدولية في سوق الآلات الناسخة، ويعرفها KEARNS على أنها:" عملية مستمرة لتقييم منتجاتنا،  خدماتنا والطرق مقارنة بتلك المتعلقة بالمنافسين الأكثر جدية،  أو بالمؤسسات الرائدة"
.


كما قدم. CAMP تعريفا آخر للمعايرة على أنها:" البحث عن الطرق الأكثر فعالة لنشاط ما،  والتي تسمح لنا بضمان التفوق"
.


وتنتمي هذه الطريقة إلى أسلوب التحسين المستمر الذي يعتبر بدوره بعدا متميزا من أبعاد الجودة الشاملة،  ووفقا لهذه الطريقة تقوم المؤسسة باختيار مؤسسة رائدة تكون الأفضل في مجال النشاط الذي تنتمي إليه أو حتى خارجه،  وتقيس أدائها مقارنة بأداء هذه المؤسسة النموذجية. 


والهدف من هذه الطريقة هو إنشاء معيار جديد أعلى يقاس عليه أداء المؤسسة وتحديد نموذج تتعلم منه كيف يكون التحسين،  وبمجرد ما يتم تحديد المؤسسة النموذج التي ستقيس أداءها إزاءها يتحدد الهدف بأن تلحق بها أو تتفوق عليها من خلال التحسينات التي ستجري على العمليات المناسبة.


و للقيام بعملية اليقظة الإستراتيجية يتطلب تواجد وسيلة فعالة وتقنية حديثة تسهل للمؤسسة عمل البحث عن المعلومة بأسرع الوقت والتي من خلالها تعزز المؤسسة يقظتها.

2.3. الإنترنت،  وسيلة لليقظة الإستراتيجية.



الإنترنت أو شبكة المعلومات الإلكترونية هي اسم لمجموعة عالمية من مصادر المعلومات استمدت فكرتها من شبكة حاسبات أنشئت في الولايات المتحدة الأمريكية خلال السبعينات،  ومن أهم هذه الشبكات،  نذكر شبكة وكالة مشروعات البحوث المتقدمة " A.R.P.A.Net "Advance Research Project Agency Network التي كان استخدامها يقتصر فقط على مكاتب وزارة الدفاع الأمريكية وللمهام الدفاعية الأمنية والعسكرية فقط.


ثم توسعت شبكة ""A.R.P.A.Net وانتشرت في أكثر من ميدان وفي أكثر من مجال لتتطور إلى ما يسمى اليوم بالأنترنت.


والأنترنت مجموعة شبكات وحاسبات آلية عالمية متنوعة يجمع بينها أنظمة الإتصالات الإلكترونية التي تستخدم لنقل البيانات أو ما يدعى ب TCP/IP وهي اختصار ل Transmission Control Protocol / Internet Protocol أو بروتكول الإنترنت/ بروتكول ضبط الإتصال ومهمته نقل البيانات من جهاز إلى آخر وفي الوقت نفسه تعمل على ضبط دقة العمل وتحديد سرعته.

المطلب الثالث: معلومات واستهداف اليقظة الإستراتيجية


تتعلق معلومات اليقظة الإستراتيجية – بالأساس- بمستقبل المؤسسة ومحيطها الخارجي بشكل رئيسي، غير أنها تتعلق في بعض الأحيان بالداخل فهي معلومات مسبقة بحيث أنها تنقسم إلى معلومات تمثل علامات أو إشارات الإنذار المبكرة والمعلومات المحتملة.


وتعطي اليقظة الإستراتيجية للمؤسسة القدرة على التصرف بسرعة وفي الوقت المناسب مع أكبر قدر من الفعالية،  وأقل قدر ممكن من الوسائل،  مساهمة منها في تحقيق وتحسين تنافسيتها الدائمة.


لذا وجب على اليقظة الإستراتيجية أن تكون مستهدفة للمواضيع والمتعاملين الذين من الممكن أن يؤثروا بطريقة أو بأخرى على مستقبل المؤسسة.

1. العلامات الإنذار المبكرة:
تمثل علامات الإنذار المبكرة المعلومات التي تحمل على الاعتقاد أنه يمكن أن يبدأ حدث من المحتمل أن تكون له منفعة كبيرة بالنسبة للأشخاص المسؤولين في المؤسسة فكلما كانت علامة الإنذار توقعية،  كلما كانت علامة ضعيفة الشدة
،  ويمكن التعبير عنها ب " الإشارة الضعيفة"،  وهي العبارة المستخدمة من قبل أنسوف ANSOF .

2. مميزات علامة الإنذار المبكرة:
تتمثل العلامات الإنذار المبكرة بشكل رئيسي في المعلومات ذات الميزة
: 
.1.2             نوعية:

الأغلبية الكبيرة من معلومات اليقظة الإستراتيجية نوعية،  فلا يمكن لها أن تتمثل فقط أرقامها تبين الماضي أو تستنبط الماضي فالمهم هو الأحداث التي من الممكن أن تقع والتي ليست موضوع التقارير المحاسبية.

يمكن لهذه العلامات الإنذار المبكرة أن تأخذ عدة أشكال مثل: عبارات تم إلقاؤها في اجتماع،  عرض أو مؤتمر،  قصاصة الجريدة،  حتى التي تنشأ عن جريدة المنطقة،  أجهزة التصوير،  الملاحظات المعطاة حول ورشة، ...إلخ. 

.2.2         جزئية:

 
لا يمكن لمعلومات اليقظة الإستراتيجية أن تمثل إلا في تلك قطعة الفسيفساء التي جمعت بصبر لإيجاد لغز ما،  فهي معلومات منتقاة مجمعة،  ومفسرة وتم المصادقة عليها وتكون ممسوكة بشكل منفصل،  وتعتبر كل معلومة منها تافهة ومشتبه فيها،  لكنها قريبة ومرتبط بالمعلومات الأخرى،  وتأخذ تدريجيا معنى وتفسير فهي تشبه جزءا من لغز أو قطعة الفسيفساء.

3.2  . ناقصة: 
بالأخذ بحقيقة طبيعتها وصعوبة الحصول عليها في الوقت المناسب،  علامات الإنذار المبكرة هي معلومات ناقصة حتما،  لكن هذا لا يمنع من استغلالها بطريقة مربحة،  للذهاب إلى أبعد نقطة وذلك بالتكلم عن إنشاء تفسير ومعنى لها.

4.2. مريبة:

تمثل معلومات اليقظة الإستراتيجية ذات الصفة التوقعية،  إنذارات الخطر،  المسارات،  العلامات السابحة بوجه عام في الضوضاء أو عدم التأكد،  لهذا يجب أن تبحث تساؤلات وفرضيات في أنفس الأشخاص المسؤولين،  والتي من غير الممكن أن تنشئها حالة التأكد،  علاوة على ذلك،  يمكن أن تنشأ الإشارات علامات قيد البحث من المعلومات المضللة الطوعية من طرف الغير خاصة،  عندما ترسل هاته الإشارات في محيطهم اختياريا ( مثلما حدث لمؤسسة انرون المؤسسة في سبتمبر 2001 على سبيل المثال)،  لهذا يجب إعطاء هذا الموضوع معاملة خاصة،  لجعلها محل ثقة،  قبل أخذها بالجدية التامة.

5.2. غامضة: 

كثيرا ما تفتقر إشارات الإنذار المبكرة للدقة المرغوب فيها وتكون ملتبسة،  بالتالي يجب أن يؤخذ هذا البس الحتمي بعين الاعتبار في اختيار الدعائم التي تستعمل لنشر المعلومات.

ومن هنا ينشأ عن هذه المميزات جهاز فعال لليقظة الإستراتيجية والذي يسمح باستحداث المعلومات من أجل تعزيزها،  المصادقة عليها،  ولزيادة الإشارات والعلامات والتي هي في الأصل منخفضة الشدة.

3. المعلومات المحتملة
: 

في الحقيقة،  المعلومات هي التي تخبر عن قدرات عناصر و متعاملي المحيط والتي تهتم بهم المؤسسة،  أي أنه من المستحسن وضعها تحت المتابعة النشيطة، فعلى سبيل المثال،  إذا كان هذا المتعامل منافسا،  فالمعلومات المحتملة والمهمة من الممكن أن تكون: كمية تمويله الذاتي عن مدى قدرته في تولي مشروع هام،  جودة كفاءات عمالة.

4. استهداف اليقظة الإستراتيجية للمعلومات المناسبة:

تتمثل غاية استهداف اليقظة الإستراتيجية في التعرف على مراكز الاهتمام التي يمكن أن تكون مشتركة بين أعضاء جهازها اليقظة الإستراتيجية،  ومعرفة كيف يتم الوصول إلى المعلومات التي تناسب أعضاء الجهاز؟ وكيف يتم التعرف على الطريقة الواجب إتباعها من أجل عدم الغرق في المعلومات غير المفيدة.

وتكمن الصعوبة بالتحديد في معرفة المعلومات المفيدة والمناسبة، ولهذا قد وضعت عدة طرق التمكين المؤسسة من معرفة المعلومات التي تفيدها وتناسبها ولعل أشهر هذه الطرق الطريقة هدف CIBLE التي تم تقديمها من طرف فريق  LESCA حيث تعمل هذه الوسيلة بطريقة غير مباشرة لمحاولة الإجابة على هذه الأسئلة، وتقود هذه الطريقة الغير المباشرة إلى استهداف اليقظة الإستراتيجية

1.تعريف الاستهداف2
 استهدف اليقظة الإستراتيجية هو العملية التي بها تحديد المحيط الخارجي للمؤسسة الذي يهم كل أعضاء الجهاز المستقبلي لليقظة، أي:

· جزء من المحيط الذي يتناسب مع أعضاء الجهاز المستقبلي لتركيز انتباههم بطريقة ادارية وقبلية أي فعل استباقي (pro-active) 

· جزء من المحيط الذي يتناسب مع أعضاء الجهاز المستقبلي لتركيز مجهوداتهم من أجل الشروع في عملية اليقظة الاستراتيجية.
يتبين من استهداف اليقظة الإستراتجية التعبير بطريقة واضحة عن ما يمكن أن يهم وبطريقة مشتركة –مختلف المشاركين في عملية اليقظة الاستراتيجية ويعتبر كذلك الاستهداف اليقظة للاحتراس –اعتبار من التيار المعاكس حتى يزود الجهاز المستقبلي لليقظة الاستراتيجية بالمعلومات المناسبة للأشخاص الذين يستخدمونها، فالاستهداف عمل جماعي منفذ من قبل جماعة مكونة بطريقة خاصة، والتي يجب عليها أن تضع بعين الاعتبار كل الآراء المعبر عنها من طرف كل أعضاء الجهاز المستقبلي بما في ذلك متعقبي المعلومات، والذين يمثلون عددا قليلا.

2. ميادين الاستهداف:1

من تعريف الاستهداف أعلاه، ويمكن استنتاج بأن هذه العملية تهتم بكل عناصر المحيط التي لها علاقة باحتياجات المؤسسة من المعلومات، غير أنه من الممكن تلخيص اهتمامات العملية في عنصرين وهما المتعاملون وكذا موضوعات احتياجات المعلومات.
. 1.2تعريف المتعاملين
المراد بالتعامل ذو العلاقة باليقظة الإستراتيجية، أي شخص طبيعي أو معنوي ذو قرارات وأفعال من المحتمل أن تؤثر مستقبلا، سواء أكان التأثير ايجابيا أو سلبيا – طبقا لكل حالة- على مستقبل المؤسسة، كما يمكن أن يكون التأثير مباشرا أو غير مباشر، ويمكن أن يظهر خلال الحدث المولد من قبل المتعامل الذي يهم المؤسسة، على سبيل المثال ابتكار منتوج جديد أو تقنية جديدة.
أن الاستهداف لا يمكن إلا إذا كان المتعاملون المحتملون والحاليون بعدد صغير 
 .2.2مراحل عملية الاستهداف 
 تتمثل مراحل عملية استهداف اليقظة الاستراتيجية في مرحلتين أساسيتين:

نقطة بداية الاستهداف، وهي الأولوية القصوى للمؤسسة .أو للقسم المعني أو حتى لمجال النشاط المعني. 

· 1. Humbert LESCA ,op-cité,1997,pp :15.16
· نقطة الوصول للاستهداف، وهي الوثيقة المسماة هدف اليقظة الإستراتيجية وتعتبر هذه الوثيقة جدولا بمدخلين والتي يمكن تمثيلها بوثيقة مركزة على خريطة cartographie لجزء من المحيط قررت المؤسسة أن تضعه تحت رادراتها، ويؤدي الاستهداف أيضا إلى التعرف على أنواع المعلومات التي يتم البحث عنها، وكذا مصادر المعلومات التي سيكون من الضروري التساؤل عنها.
المبحث الثالث: مراحل إرساء نظام اليقظة الإستراتيجية في المؤسسة.


بهدف مواجهة المنافسة التي أصبحت تمارس ضغطها على المؤسسات في جميع القطاعات،  وجب العمل على تحسين جودة المنتوجات والخدمات، وبذلك تحسين الوضع التنافسي،  فمن خلال المبحث السابق تم التكلم عن الجوانب التي تحيط بمفهوم اليقظة الإستراتيجية.


 إذ يستوجب على المؤسسة معرفة الطريقة والمراحل التي ترسي بها نظاما مختصا باليقظة الإستراتيجية الخاصة بها، فالحصول على المعلومات ومعالجتها بالطريقة التي تسمح لها بالطريقة الذكية،  يؤدي حتما بالمؤسسة إلى احتلال مكان رفيع في مجال نشاطها

وتعمل المؤسسة على تحديد المواضيع والمتعاملين الذين يهمونها،  أو بما يسمى استهداف اليقظة الإستراتيجية،  ومن ثم تقوم برصد،  تسيير وتحليل المعلومات المستهدفة من محيطها الداخلي والخارجي،  وكل ذلك ضمن عمل مسبق وتوقعي للأحداث والتغيرات الممكن حدوثها مستقبلا،  وعليه يتناول هذا المبحث بشيء من التفصيل ما يلي:
· تعقب المعلومات.

· تحليل ومعالجة المعلومات.
· نشر المعلومات وقياس النتائج.
المطلب الأول: تعقب المعلومات.


يعتبر اكتساب المعلومات التي تؤدي للأداء الجيد في المؤسسات من الأمور الضرورية التي يجب أن تعتني بها المؤسسة،  من خلال معرفة كيفية الحصول عليها،  لذا فلا يمكن للمعلومات أن تأتي للمؤسسة بمفردها وإنما يجب بذل الجهد اللازم للحصول عليها،  كل منها بحسب قيمتها.


ومن المهم اختيار الأشخاص الذين يتم تكليفهم بعملية تعقب المعلومات بحيث يكونون في مستوى المهمة التي وكلت إليهم.

1. تعريف التعقب:


التعقب هو العملية المسبقة Pro-active الإيجابية التي بموجبها يحصل أعضاء المؤسسة أو الوحدة على المعلومات اليقظة الإستراتيجية،  ولقد اختيرت هذه الكلمة لتبين أنه ليس من المعقول و لا من الممكن أن تأتي معلومات اليقظة الإستراتيجية ذات الأهمية البالغة وحدها.


على العكس من ذلك،  فمن الضروري أن يكون هناك مجهود إرادي تطوعي استباقي (Pro-active)،  وذلك بالذهاب للبحث عن هذه المعلومات والتي يتم أثارها في بعض الأحيان،  لذا يسمى المتعقبون الأشخاص المكلفون بالبحث والتقصي بكل مجهوداتهم وبتفان كامل من أجل إيجاد معلومات اليقظة الإستراتيجية. 

2. أنواع التعقب:  

 
يتم التمييز بين نوعين من التعقب،  وذلك بحسب مصادر المعلومات المتصلة بالمكلفين بتعقبها
: 

· التعقب المستمر أو الثابت والذي يقوم به المتعقبون المستقرون،  الذين يعملون بوجه عام في المكاتب،  بحيث يمكنهم منها الوصول إلى مصادر المعلومات المصاغة في قواعد للمعطيات، الانترنت، ...إلخ.

· التعقب المتنقلو الذي يقوم به المتعقبون الميدانيون (أو المتنقلون،  المتجولون، ...) حيث يتميز هؤلاء المتعقبون في كونهم على تجول دائم وفي اتصال مع مختلف فئات المجتمع من الزبائن،  المنافسين،  المخابر،  المعارض...إلخ،  من أجل التوصل والحصول على المعلومات المناسبة والتي تتكون أساسا من المعلومات الحسية ( سمعية،  بصرية،  شمية،  لمسية،  ذوقية... إلخ)،  والتي تم رصدها من المصدر.
ومن خلال تعقب المعلومات في مختلف المصادر الوثائقية،  يكون من الممكن استخدام البرامج المتخصصة في علم القياس Bibliométrie خاصة عند التعامل مع الكميات الكبيرة للوثائق والتي يمكن أن تخص اليقظة التكنولوجية بالمعنى الحقيقي.

فمثل هذه البرامج مفيدة لكشف العناصر التي غرقت في الحجم، وكشف الإشارات الضعيفة المحتملة والممكنة،  غير أن البرامج المتخصصة في علم القياس Bibliométrie ليست في متناول المؤسسات الصغيرة والمتوسطة والتي تمثل القلب النابض للقطاعات الصناعية.

3.أدوات التعقب:

يتم تجهيز المتعقبين بدعم مستندي مناسب لصياغة المعلومات وتوجيهها إلى نقطة مشتركة،  تتمثل هذه الأخيرة بوجه عام في تلك النقطة التي يتواجد بها منظم اليقظة الإستراتيجية،  وكثيرا ما يسمى الدعم المستندي ببطاقة تجميع الأشياء،  حتى إذا تعلق الأمر بشاشة كمبيوتر.


كما يمكن للمتعقبين استخدام أحد أهم المصادر الحالية وهي الأنترنت،  غير أن استغلال هذا المصدر-السهل ظاهريا- لا يغني عن اللجوء إلى المنهجية،  و إلا أدى ذلك إلى تضيع وإهدار كثير من الوقت والمال... مما يؤدي إلى الغرق في البيانات بدون انتفاع حقيقي.

4. انتقاء المتعقبين:

يعتبر المتعقبون ذوو أهمية بالغة،  وذلك لأنهم يلعبون دورا هاما في نجاح اليقظة الإستراتيجية في المؤسسة،  بحيث يجب عليهم القيام بمهامهم على أكمل الوجه،  ويتم تمييز بين مهمتين أساسيتين مرتبطتين غير أنهما مختلفتان وهما: 

· التعقب بالمعنى الكامل للمعلومات.

· ترويج المعلومات من أجل استخدامها مع الأفراد الآخرين.
ينتج عن هاتين المهمتين،  بالطبع،  مشاكل للمتعقبين،  منها إشكالية الإرساء وكذا استمرارية التعقب،  وهي مختلفة جدا من ملاحق لآخر،  بحسب نوع المتعقب الذي تعنيه عملية التعقب.


ومما سبق يطرح التساؤل عن كيفية انتقاء المتعقبين،  لهذا يمكن أن توجه عملية انتقاء المتعقبين من بين موظفي المؤسسة،  بعدة معايير والتي يمكن ذكر بعض منها على السبيل المثال:

· معيار الهدف،  إذ تعتبر نقطة بداية عملية الانتقاء نتيجة لهدف اليقظة الإستراتيجية،  بمعنى محاولة الإجابة عن السؤال " من هو المعني و بماذا" أي المتعاملون و مع أي الموضوعات.
· معيار مصادر المعلومات،  إذ أنه محاولة الإجابة عن السؤال من هو الذي في اتصال دائم مع مصدر ما،  طبقا لأنشطة المعتادة.

· معيار الشخصية،  من خلال معرفة ما هو الأسلوب المعرفي للشخص وهل هذا الأسلوب مناسب لتعقب المعلومات.
· معيار العدد،  يعتبر عدد المتعقبين المعينين رسميا،  نتاج كل من التفكير والتدبر والموارد التي تريد إدارة المؤسسة أن تكرسها باليقظة الإستراتيجية،  وهذا بعكس ما هو معروف وما هو شائع حيث ليس باستطاعة كل عضو في المؤسسة أن يكون متعقبا،  فالمؤسسة التي تحتوي على مائة شخص،  نادرا ما سيتجاوز عدد المتعقبين بها اثنا عشر، على سبيل المثال.
· معيار التحفيز،  فلانتقاء متعقب بصفة نهائية،  يجب أن يبين اهتماماته وتعلقه بهذه المهمة.
المطلب الثاني: تحليل ومعالجة المعلومات.

لا يعني الحصول على المعلومات التمكن من المنافسة،  إذ يجب إيجاد طريقة فعالة للتعامل مع الكم الهائل من المعلومات المجمعة،  حيث يتم الاختيار من بينها المعلومات المهمة والتي يمكن أن تعود بالربح المعتبر على المؤسسة.


وتعتبر عملية تحليل ومعالجة المعلومات المتحصل عليها من عملية التعقب،  المرحلة التي تضع النقاط على الحروف بجعل المعلومات الأساسية في جهة وغير الأساسية من جهة أخرى.

1.انتقاء المعلومات: 

يتم انتقاء واختيار المعلومات التي تهم المؤسسة من بين المعلومات المتحصل عليها والتي تتميز بالأهمية البالغة فهي النقطة الفاصلة للاستعمال الأمثل للمعلومات.
1.1. تعريف الانتقاء:

انتقاء المعلومات هو العلمية التي تتمثل في عدم الاحتفاظ من بين المعلومات المجمعة إلا على معلومات اليقظة الإستراتيجية،  التي من المحتمل أن تهم المستخدمين المحتملين في المؤسسة،  وتعتبر هذه العملية احدى المراحل الحاسمة لعملية اليقظة الإستراتيجية وقد يؤدي غياب عملية الانتقاء إلى الوجود المعلومات كثيرة جدا مما يؤدي إلى خنق عملية اليقظة الإستراتيجية،  كما يؤدي الانتقام الصارم جدا إلى إفقار عملية اليقظة الإستراتيجية، علاوة على ذلك تعتبر عملية الانتقاء الفرصة التي من خلالها يمكن المرور من مفهوم الإشارة الضعيفة إلى مفهوم إشارة الإنذار المبكرة.

2.1.مستويات الانتقاء.


تختلف المستويات التي تتم فيها عملية الانتقاء باختلاف المصدر الأصلي للمعلومات لكون أن هذه العملية معقدة قليلا،  فإذا كانت المعلومات ذات أصل ميداني والمجمعة من طرف المتعقبين الميدانيين،  تتم هذه العملية في نفس اللحظة وتفسح مكانا لملء بطاقة تجميع المعلومات،  أما إذا كانت المعلومات ذات أصل وثائقي،  فتتم عملية الاختيار في مستويين:

- في المستوى الأول (الاختيار N1): والذي يتمثل في انتقاء المعلومات من خلال وحدة تسمى المعلومات الخاصة،  و ينتج عن هذه المعلومات المنتقاة ما يسمى بمعلومات أولية،  مثال مقال جريدة أو قاعدة البيانات أو حتى بعض الجمل من خطاب مسموع.

- في المستوى الثاني (الاختيار N2): يتمثل في اختيار جملة أو بعض الجمل القصيرة من المعلومات الأولية،  وتسمى هذه الأخيرة معلومات أساسية أو المختصرة.


وقد يحدث هذان المستويان من الانتقاء مشاكل مختلفة،  ويتم تنفيذهما من قبل عدة أشخاص في معظم الأوقات.

3.1. القائم على عملية الانتقاء.

يختلف القائم على عملية الانتقاء بحسب مصدر المعلومات،  فإذا كانت هذه الأخيرة ميدانية الأصل وتم رصدها من قبل المتعقبين الميدانيين،  فتتم عملية الانتقاء في نفس اللحظة من طرف المتعقبين الذين يقومون بملء بطاقة تجميع المعلومات،  حيث تتم عملية الانتقاء لكل المعلومات المجمعة،  أما إذا كانت المعلومات ذات أصل وثائقي،  فهناك عدة أشخاص سيتدخلون تباعا:
 

· يقوم المتعقبون في البداية- بوجه عام المتعقبون المستقرون الذين يقرؤون المنشورات- بالبحث في قواعد البيانات،  وكذا على الانترنت،  إلخ،  ومن ثم يقوم هؤلاء المتعقبون بعملية انتقاء أولية ينتج عنها معلومات أولية بحيث تكون هذه المعلومات بوجه عام متمثلة في بعض الأسطر إلى عدة صفحات بحسب الحالة،  ومن ثم يتم إرسال هذه المعلومات الأولية إلى خبير.
- الخبير هو الوحيد الذي باستطاعته أن يختار الخطوط القليلة التي تكون المعلومات الأساسية المختصرة الموجودة في المعلومات الأولية.

وفي كل حالات الانتقاء،  يكون من الضروري وجود معايير لإتمام هذه العملية حيث أن بعضا منها ينتج من بناء أهداف اليقظة الإستراتيجية كأسماء المتعاملين أسماء الموضوعات،  الكلمات الرئيسية،  إلخ.

كما يوجد هناك معيار آخر، مرتبط بمفهوم اليقظة الإستراتيجية،  والذي يتمثل في الميزة التوقعية للمعلومات،  غير أن هذه الأمثلة ليست حصرية،  حيث يمكن إضافة معايير أخرى طبقا للواقع الذي توجد فيه المؤسسة.

وما يجدر التنويه إليه هو أن المعلومات التوقعية ذات الصفة الإستراتيجية ليست متعددة مثل التي يفترضها مسؤولو المؤسسة مبدئيا،  فأثناء إرساء وترويض جهاز اليقظة الإستراتيجية،  يتم تعلم كيفية اختيار المعلومات تدريجيا بفاعلية،  ينتج عنها عملية تدريب فردي وجماعي التي تزيد من فاعلية اليقظة الإستراتيجية.

2.صعود ومرور المعلومات.


لا تقل عملية تمرير المعلومات من متلقيها إلى المسؤول عن تخزينها أهمية،  فهي الخطوة التي تنتهي بتخزين المعلومات المنتقاة ومن ثم إمكانية استخدامها.
1.2.تعريف صعود المعلومات:


صعود المعلومات هي العملية التي يحول بها المتعقبون معلوماتهم الخاصة باليقظة الإستراتيجية إلى الفرد المكلف بتخزينها والذي غالبا ما يكون منشط ومنظم اليقظة الإستراتيجية.


وتستخدم كلمة الصعود كثيرا في المؤسسات،  والتي يمكن أن تكون مقيدة جدا وذلك لإمكانية إرساء المعلومات بطريقة منحازة أو جانبية من طرف المتعقبين مباشرة إلى المتعقبين الآخرين،  كما يمكن أن تستعمل بتوافق سيء،  لأنه من الممكن أن يحس المتعقبون بنوع من الاهانة من خلال تجريدهم من معلوماتهم لفائدة البيروقراطية الواقعة في أعلى الهرم التسلسلي،  والذي يرجع أساسا لسوء العلاقات الإنسانية بين عمال المؤسسة.

2.2.تنظيم صعود ومرور المعلومات.


يتطلب جهاز أو نظام الصعود من المتعقبين ما يلي:

· المعرفة لمن يجب توصيل المعلومات بوضوح،  ويكون ذلك بدون تردد من أجل عدم تعقيد المهمة وعدم خسارة الوقت.

· إعداد المعدات المناسبة لإرسال المعلومات،  بحيث تكون سهلة الدخول والاستعمال،  ويجب أن يضع اختيار هذا الدعم في الاعتبار طبيعة المعلومات المخصصة لإرسال لاسيما درجة إبهامها وغموضها.
3.تخزين المعلومات.


في ميدان اليقظة الإستراتيجية،  تعتبر المعلومات في حد ذاتها ضعيفة النفع نسبيا،  فالمهم هو تفسير هذه المعلومات والتعليقات الأساسية عليها،  لهذا تم إثارة الأسس المعرفية وإدارة المعرفة Knowledge Management.
1.3.الأسس المعرفية في المؤسسة.


فهي تكون في مجملها الوسيلة التي من خلالها يتم إدارة المعارف المستقاة من معلومات المؤسسة.
1.1.3.تعريف إدارة المعرفة:

طبقا لنادي معلوماتية الشركات الفرنسية الكبيرة (Club Informatique,"CIGREF",des Grandes Entreprises Françaises)إدارة المعرفة هي كل أساليب التنظيم والتكنولوجيات التي تهدف إلى إنشاء، جمع،  تنظيم، نشر، استخدام ونقل المعرفة في المؤسسة،  فالمعرفة متحققة بالوثائق الداخلية والخارجية،  والتي يمكن أن تكون أيضا على شكل رأسمال معرفي ومجسدة في تجارب المتعاونين والشركاء أو خبراء المجال والميدان.
 

2.1.3.ذاكرة المؤسسة:


من الضروري التكلم عن ذاكرات المؤسسة بصيغة الجمع لأن أشكال الحفظ متعددة:

- الحفظ اللانظامي في أذهان الأفراد.

- الحفظ الرسمي،  والذي يمكن أن يكون مبعثرا في الملفات المتناثرة والمختلفة.

- الحفظ في قواعد المعطيات المشتركة والموصولة فيما بينها وكذا في القواعد و الأسس المعرفية.


وفيما يتعلق باليقظة الإستراتيجية،  يبقى الشكلان الأولان للحفظ الأكثر رواجا،  مما يشرح الفاعلية الضعيفة لأجهزة اليقظة والذكاء الجماعي الممكن ملاحظتها في غالبية المؤسسات حيث أنه كثيرا ما يستبعد المؤلفون الشكل الأول من الحفظ عندما يتكلمون عن ذاكرة المؤسسة.


لهذا تعتبر ذاكرة المؤسسة التمثيل المستمر،  الواضح،  والمنفصل للمعرفة والمعلومات في تنظيم ما،  لتسهيل دخولها،  تقسيمها وإعادة استخدامها من قبل الأعضاء المكلفين بالتنظيم،  في إطار مهامهم.

2.3.تعريف تخزين المعلومات:


تخزين معلومات اليقظة الإستراتيجية عنصر ضروري لتطوير واستغلال هذه المعلومات،  بحيث يجسد في صورة تجميع المعلومات ووضعها في متناول الاستخدام لجميع الأطراف التي تحتاجها،  حيث يجب أن تكون هذه المعلومات سهلة المنال باستمرار وفي أي لحظة كانت للأشخاص المفوضين و المرخص لهم،  ويكون ذلك طبقا للطريقة التي صممت بها ويمكن للتخزين أن يكون تمويلا لمعارف المؤسسة لهذا كان من الضروري تحديد المعارف الواجب تخزينها، وهذا التخزين يمكن أن يكون:

· التخزين الداعم للمعلومات الأولية الناتجة عن عملية الانتقاء للمستوى الأولي.

· تخزين المعومات الأساسية المستخرجة من المعلومات الأولية الناجمة عن عملية الانتقاء للمستوى الثاني.  
المطلب الثالث: نشر المعلومات وقياس النتائج.


من البديهي أن يتم استعمال المعلومات من بعد عملية انتقائها ومعالجتها والخروج بالأساسية منها،  فلا يوجد معنى إذا تم تخزين المعلومات من دون استعمالها بغرض التفوق وحيازة مكانة مرموقة في السوق.


ويتم نشر المعلومات واستخدامها من طرف العمال كل بما يناسبه منها،  مما يستلزم قياس المردود الناجم عن هذا الاستخدام.

1.نشر وتسهيل الدخول للمعلومات والمعرفة.
 


 يعتبر نشر المعلومات والمعرفة تسهيلا لدخول المستخدمين لمصدر المعلومات واستخدامها بطريقة سهلة من أجل القيام بالأعمال المناطة إليهم بفعالية كبيرة.
1.1.تعريف نشر المعلومات. 


نشر المعلومات هو عبارة عن عملية التي تهتم بوضع المعلومات والمعرفة الناتجة أساسا عن عملية إنشاء معنى المتعلقة بهذه المعلومات- في متناول المستخدمين المحتملين الذين كثيرا ما يكونون المسؤولين العمليين،  بحيث تكون المبادرة للعملية من صلاحية مدير ومسير تخزين المعلومات والمعرفة
،  وفي الواقع،  يعني الانتشار أن:

· المعلومات والمعرفة ستصلان بالطبع إلى المستخدمين المحتملين. 

· ستكون المعلومات مفهومة وبوضوح من قبل مستلميها.
· ستؤخذ المعلومات بالحسبان في الواقع من قبل المستخدمين المحتملين،  أي من الضروري أن تضع في الحسبان سلوكهم في القبول أو الرفض.
2.1.تعريف الدخول للمعلومات.


يمثل الدخول للمعلومات العملية أو مجموعة العمليات التي تمكن المستخدم المحتمل للمعلومات من الوصول إلى هذه المعلومات في الفترة المناسبة له. لذا فهو الذي يمتلك المبادرة للعملية والذي – من المحتمل وفي الضرورة- يجب أن يكون مفوضا رسميا.
 

3.1.هدف نشر والدخول للمعلومات.


الغرض من نشر والدخول للمعلومات هو العمل من أجل المستخدمين المحتملين للمعلومات ومعرفة اليقظة الإستراتيجية والذكاء الجماعي،  أي أنهم أولئك الذين بإمكانهم تحويل المعلومات والمعرفة إلى العمل الذي يمكن المؤسسة من مواجهة الأخطار التي تحدق بها،  وانتهاز الفرص التي تمتلكها من أجل تعزيز موقفها،  حيث تقوم هذه العملية بوضع:

· المعلومات الجيدة.

· في اللحظة الجيدة.
ومما تجدر الإشارة إليه هو إمكانية أن يكون مفهوم اللحظة ذو أهمية بحيث لا يكون هناك أي تزامن حتمي بين اللحظة عند تعقب معلومات اليقظة الإستراتيجية واللحظة حينما يكون مستخدميها في أمس الحاجة إليها في عمله.

4.1.نماذج تنظيم انتشار المعلومات.


نقطة بداية عملية الانتشار هي مكان تخزين المعلومات الذي تم إنشاؤه،  بينما نقطة الوصول هي المكان أو الأماكن التي يتم فيها استخدام هذه المعلومات من قبل المستخدمين المحتملين الذين يمكن تسميتهم زبائن اليقظة الإستراتيجية.


ويمكن التمييز بين نموذجين أساسيين لنشر المعلومات والمعرفة: 

· طريقة المخزونات " approche par les stocks' L"،  حيث يكون مدير التخزين سلبيا، و لا يقوم بنشر المعلومات إلا لمن يقوم بتقديم طلب استخدام المعلومات المتاحة.

· طريقة التدفقات "L'approche par les "flux" "،  حيث يكون مدير التخزين هو السباق لنشر المعلومات وتوزيعها على أفراد المؤسسة.
ولكل من النموذجين مميزات وعيوب،  لهذا من الضروري اختيار المناسب منهما للحالة التي تكون فيها المؤسسة،  ويمكن أن يتطلب تنظيم الانتشار عملية تمهيدية تتمثل في تحديد مستخدمي المعلومات وحاجاتهم في معلومات اليقظة الإستراتيجية.


كما يلعب المدير والمسير لمخزون المعلومات ومعرفة اليقظة الإستراتيجية دورا محددا في نجاح عملية الانتشار.

2.تنشيط وتفعيل اليقظة الإستراتيجية.


التنشيط أو التفعيل هي مهمة منظم ومنشط جهاز اليقظة الإستراتيجية،  والذي يكمن دوره في:
 

· تشجيع عمل أعضاء الجهاز وبصفة خاصة المتعقبون الميدانيون وكذا إبداعاتهم.

· تنسيق مهامهم التي تخص اليقظة الإستراتيجية وتفكير اتهم بطريقة تجعل من الممكن ظهور تفسيرات ومعنى لهذه المعلومات.
· العمل على أن لا تجمع و أن لا تخزن المعلومات المناسبة في الدواليب ورؤوس الأفراد بداخل المؤسسة.
· دمج في مجموعة متناسقة وفعالة الممارسات الفردية التي كان من الممكن أن تظهر قبل إرساء نظام اليقظة الإستراتيجية.
· اقتراح المصادر الممكنة والجديدة للمعلومات.
· ضمان متابعة طلبات المعلومات من طرف أعضاء المؤسسة.
· إحياء وتطوير جهاز اليقظة الإستراتيجية.
وطبقا للنموذج المختار من قبل المؤسسة،  يمكن أن يعهد تفعيل وتنشيط اليقظة الإستراتيجية إلى شخص واحد، أو إلى عدة أشخاص،  وتظهر هذه الحالة الخيرة بالخصوص عندما يوزع تخزين المعلومات والمعارف على عدة خبراء،  ويجب التمييز بين حالتان مختلفتان: 

· مرحلة إرساء جهاز اليقظة الإستراتيجية،  حيث يكون المنظم والمنشط في الحقيقة هو رئيس المشروع و المسؤول عن بدايته.

· التشغيل يستخدم كامل طاقات جهاز اليقظة الإستراتيجية،  بحيث يعتبر المنظم والمنشط هو المسؤول عن استمرار وديمومة هذا الجهاز.
3.منشط اليقظة الإستراتيجية.


تعتبر مهمة النشيط – قبل كل شيء – اتصالية،  كما أن معرفة الاتصال عامل رئيسي للنجاح الكبير،  لهذا تتطلب هذه المهمة شخصا انبساطيا ومحفزا وذلك من أجل التعامل مع المستخدمين المحتملين للمعلومات والمعرفة،  بهدف تحفيزهم إذا لزم الأمر،  غير أنه يجب أن يكون لدى هذا الشخص صفات التفاهم مع الغير وجودة التنظيم وكذا الصرامة. لهذا يجب أن يكون المنشط والمنظم ذو جانب مزدوج أو كفاءة مزدوجة:

· جانب التوصيل.

· جانب من المهارات التقنية المتوافقة مع دوره.
وبالإضافة إلى ذلك،  السيطرة على بعض أدوات الكمبيوتر والتي تعتبر أساسية في الوقت الراهن.


ومما سبق وجب على منشط ومنظم اليقظة الإستراتيجية أن يكون ذا تكوين يسمح له بأداء مهامه بأحسن طريقة،  ومع ذلك لا يوجد هناك أي تكوين نموذجي لإتباعه من أجل أن يصبح الشخص منشطا ومنظما لليقظة الإستراتيجية،  فليس من الضروري أن يأخذ الشخص دراسات متخصصة في ميدان اليقظة الإستراتيجية في الوقت الذي تم فيه الشروع في إرساء جهاز اليقظة الإستراتيجية،  فبإمكانه أن يتدرب في نفس الوقت الذي يقود فيه مشروع إرساء هذا الجهاز،  بشرط أن يكون مؤطرا بجدية على المستوى المنهجي من قبل خبير في هذا الميدان. 

4.قياس النتائج.


تعتبر هذه النقطة الصورة التي تعكس منفعة اليقظة الإستراتيجية التي يمكن أن تجنيها المؤسسة من هذا الجهاز.


فكلمة القياس مبالغ فيها قليلا،  فهي تتعلق إلى حد ما بالتقييم على أساس الفهم المعبر عنه من قبل الأشخاص المستوجبين،  فعند طرح السؤال المتكرر لمعرفة كم يمكن لليقظة الإستراتيجية أن تجلب المال للمؤسسة فلا يمكن تلقي أي إجابة جادة.


إضافة لهذا- يمكن إعطاء بعض الأمثلة التي توضح الصورة – فالزبون الجديد المكتسب أو التجارة الناجحة الجديدة،  أو إيجاد عرض في الوقت المناسب مقارنة بعدوانية منافس،  إلخ كل هذه النتائج تكون بفضل إشارات الإنذار المبكرة المزودة في الوقت المناسب من طرف جهاز اليقظة الإستراتيجية،  والمسموعة من قبل المديرين والمسيرين.


غير أنه من الممكن بناء مؤشرات للقياس والتي يمكن أن تعطي استعمالات أو معلومات ذات مصادر موثوقة والتي يمكن الرجوع إليها.


لهذا يمكن أن يظهر سؤال القياس في عدة أوقات،  فعلى سبيل المثال بعد سنة – لتقييم التقدمات المحققة،  إذن يكون التكلم على القياس البعدي.


وفي أي وقت تتم فيه عملية التقييم،  فإنه من الممكن إيجاد عدة مؤشرات من الممكن أن تكون مستعملة – بطريقة منهجية وموضوعية – لقياس: 

· جودة المعلومات المزودة من قبل اليقظة الإستراتيجية.

· الرضا المدرك من قبل الزبائن اليقظة بمعنى مستخدمي المعلومات و المعارف.
· الرضا المدرك من طرف متعقبي المعلومات،  لهذا من الضروري عدم إهمال رضا المتعقبين والذي يمكن أن يكون أكبر و أخطر خطأ مرتكب من الممكن أن يعرض استمرار الجهاز للهلاك.
ومع ذلك غالبا،  ما تبنى المؤشرات المكيفة مع خصائص المؤسسة بطريقة استثنائية،  ومن أجل هذا يمكن الاستلهام من المؤلفين الذين ركزوا على منفعة اليقظة الإستراتيجية لكي تدرك من قبل مديري ومسيري المؤسسات.

وفيما يتعلق بالقياس القبلي،  أي تقييم ما هو كائن،  يمكن الإشارة إلى نظام خبير لتقييم اليقظة الإستراتيجية في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة يسمى فنك FENNEC،  وتسمح هذه الأداة،  بتحقيق المناقشات السريعة في حوالي 20 دقيقة للشخص الواحد – مع المتدخلين في عملية اليقظة الإستراتيجية،  والتي تزود في الوقت الحقيقي نتائج أكثر بصرية مرئية،  فردية وجماعية،  لهذه المناقشات،  ويمكن طباعة هذه النتائج في حالة ما إذا أراد الأعضاء ذلك.
خاتمة الفصل الثاني:

كخلاصة لهذا الفصل يمكن القول بأن المؤسسات الواعية والتي تهتم بمستقبلها مهما كان مجال نشاطها هي التي تبحث عن الطرق التي تكشف بها عن محيطها وتبحث عن الوسائل لتدعيم مصادر معلوماتها وتدعيم قدرتها على الدفاع وعلى الهجوم،  وكذا السبيل لإبطال الخطط المنافسين وامتلاك أكبر حصة من السوق،  لذا فتحليل المؤسسة لبيئتها التنافسية بواسطة اليقظة هو أمر ضروري،  إذ تعتبر هذه الأخيرة من بين احد الوسائل التي توضع تحت تصرف المؤسسة لمواجهة تحدياتها.


و بالمقابل وجب على المؤسسة معرفة كيفية رصد،  تسيير وتحليل الكم الهائل من المعلومات الموجودة في محيطها الداخلي والخارجي،  لمواجهة تسارع التطور التكنولوجي وذلك من أجل التوقع والعمل المسبق الذي يجعل المؤسسة مرنة لمواجهة التهديدات واستغلال الفرص من خلال التحكم في التغيرات التي يمكن أن تطرأ في المحيط الكلي للمؤسسة،  وعليه تفرض اليقظة نفسها بوظائف الأخرى.


وما يجدر الخروج به هو أن اليقظة الإستراتيجية هي عملية مراقبة دائمة للمحيط،  والتي تؤدي بها حتما إلى احتلال مكان رفيع في مجال نشاطها إذ تتمثل في مسار معلوماتي ضمن عمل مسبق وتوقعي للأحداث والتغيرات الممكن حدوثها مستقبلا وهي ذات منهج مستمر ومتكامل لجمع المعلومات بدءا بتحديد المواضيع والمتعاملين الذين يهمونها،  أو بما يسمى استهداف اليقظة الإستراتيجية،  ثم تحليلها ومعالجتها ونشرها في الوقت المناسب للفرد المناسب لاتخاذ القرار المناسب.
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